Euklid: Stoicheia. Die Lehrsitze

Buch I.
I.1.

Auf einer gegebenen geraden Strecke ein gleichseitiges Dreieck errichten.
1.2.

An einen gegebenen Punkt eine gegebene gerade Strecke legen.

1.3.

Bei zwei gegebenen ungleichen geraden Strecken, eine der kleineren gleiche von der gro3eren
abschneiden.

I.4.

Sind bei zwei Dreiecken zwei Seiten des einen gleich zwei Seiten des andern und ist auch der
von ihnen eingeschlossene Winkel gleich, dann stimmen die Seiten Giberein, auf denen die
Dreiecke errichtet sind, und die errichteten Dreiecke, somit die tibrigen Winkel, die diesen
Seiten gegentiber liegen.

L.5.

In einem gleichschenkligen Dreieck sind die Winkel auf der Grundseite, auf der die Schenkel
errichtet sind, gleich und, bei Verlingerung der beiden Schenkel, auch die Winkel darunter.

I.6.

Sind in einem Dreieck zwei Winkel gleich, dann sind auch die ithnen gegentiber liegenden Seiten
gleich.

I.7.

Treffen sich, von den Endpunkten einer Strecke aus, zwei gerade Strecken in einem Punkt,
dann kénnen zwei andere auf derselben Strecke errichtete paarweise gleiche gerade Strecken
sich nicht in einem anderen Punkt treffen, als die beiden ersten.

L.8.

Sind in zwei Dreiecken zwei Seiten des einen gleich zwei Seiten des andern und auch die
Grundseiten gleich, auf denen sie errichtet sind, dann sind auch die Winkel gleich, die von den
Seiten eingeschlossen werden.

I1.9.

Einen gradlinigen Winkel in zwei gleiche Teile teilen.

I1.10.

Eine gerade Strecke in zwei gleiche Teile teilen.

I.11.

Auf einer Geraden in einem gegebenen Punkt die Senkrechte errichten.

I.12.

Auf einer Gerade zu einem Punkt, der nicht auf ihr liegt, die Senkrechte ziehen.
I.13.

Die beiden Winkel, die eine Gerade mit einer auf ihr errichteten Strecke bildet, sind entweder
zwel rechte oder zusammen gleich zwei rechten.


http://www.opera-platonis.de/euklid/index.html

1.14.

Zwei Strecken, die mit einer Strecke an einem ihrer Endpunkte Winkel bilden, die zwei rechten
gleich sind, liegen auf der gleichen Geraden.

I.15.
Am Schnittpunkt zweier Geraden sind die einander gegentiiber liegenden Winkel gleich.

I.16.

Wird an einem Dreieck eine Seite verlingert, dann ist der auBBen liegende Winkel groB3er als
einer der innen gegentiber liegenden Winkel.

I.17.

Im Dreieck sind irgend zwei Winkel zusammen kleiner als zwei rechte.
I1.18.

Im Dreieck liegt der groB3eren Seite der groBBere Winkel gegentiber.
I1.19.

Im Dreieck liegt dem groB3eren Winkel die grof3ere Seite gegentiber.
I1.20.

Im Dreieck sind zwei Seiten zusammen groéBer als die dritte.

I.21.

Werden tber der Seite eines Dreiecks zwei Strecken errichtet, die sich in einem Punkt im
Innern des Dreiecks treffen, dann sind diese Strecken zusammen kleiner als die beiden Seiten
des Dreiecks zusammen iiber derselben Seite, schlieBen aber einen gro3eren Winkel ein.

1.22

Aus drei gegebenen Strecken, deren je zwei zusammen grof3er als die dritte sind, ein Dreieck
konstruieren.

1.23.
An eine Gerade in einem gegebenen Punkt einen gegebenen Winkel anlegen.

1.24.

Sind zwei Seiten eines Dreiecks gleich zwei Seiten eines anderen Dreiecks, ist aber der eine
eingeschlossene Winkel groBer als der andere, dann ist auch die Grundseite des einen, auf der
die Seiten errichtet sind, groB3er als die Grundseite des anderen.

I.25.

Sind zwei Seiten eines Dreiecks gleich zwei Seiten eines anderen Dreiecks, ist aber die
Grundseite, auf der die Seiten errichtet sind, groB3er als die Grundseite des anderen, dann liegt
ihr ein groBerer Winkel gegeniiber wie der anderen Grundseite.

I.26.

Sind bei zwei Dreiecken zwei Winkel des einen gleich zwei Winkeln des andern und ist
entweder die Seite zwischen den Winkeln oder eine, die einem der gleichen Winkel gegentiber
liegt, des einen Dreiecks gleich derjenigen im anderen, dann sind auch die Gibrigen Seiten und
der tbrige Winkel im einen gleich denjenigen im andern.

1.27.

Werden zwei Gerade von einer Geraden geschnitten und sind wechselseitige Winkel gleich,
dann sind die beiden Geraden parallel.



1.28.

Werden zwei Gerade von einer Geraden geschnitten und ist ein aullerer gleich dem innen an
derselben Geraden gegentiber liegenden Winkel oder sind beide an einer Geraden innen
liegende Winkel zusammen gleich zwei rechten, dann sind die beiden Geraden parallel.

1.29.

Werden zwei parallele Gerade von einer Geraden geschnitten, dann sind wechselseitige Winkel
gleich, dann sind Stufenwinkel gleich und die beiden innen an einer Geraden liegenden Winkel
sind gleich zwei rechten.

1.30.

Sind Gerade zu der gleichen Geraden parallel, dann sind sie zueinander parallel.
1.31.

Zu gegebenem Punkt und gegebener Geraden eine Parallele ziehen.

1.32.

An einem Dreieck, an dem eine Seite verlingert ist, ist der dul3ere Winkel gleich den beiden
innen gegentiber liegenden zusammen und die drei inneren Winkel des Dreiecks zusammen
sind gleich zwei rechten.

1.33.

Gerade Strecken, die die Endpunkte zweier gleicher gerader und paralleler Strecken verbinden,
sind selbst gleich und parallel.

1.34.

Im Parallelogramm sind gegentiber liegende Seiten und Winkel gleich und es teilt die Diagonale
das Parallelogramm in zwei gleiche Teile.

I.35.
Parallelogramme, auf derselben Grundseite errichtet, zwischen denselben Parallelen sind gleich.

I1.36.

Parallelogramme, auf gleichen Grundseiten auf derselben Geraden errichtet, zwischen
denselben Parallelen sind gleich.

1.37.
Dreiecke, auf derselben Grundseite errichtet, zwischen denselben Parallelen sind gleich.

I1.38.

Dreiecke, auf gleichen Grundseiten auf derselben Geraden errichtet und zwischen denselben
Parallelen sind gleich.

1.39.
Gleiche Dreiecke, auf derselben Grundseite errichtet, liegen zwischen denselben Parallelen.

I1.40.

Gleiche Dreiecke, auf gleichen Grundseiten auf derselben Geraden errichtet, liegen zwischen
denselben Parallelen.

I.41.

Ein Parallelogramm, das mit einem Dreieck auf derselben Grundseite errichtet ist und wie
dieses zwischen denselben Parallelen liegt, ist das Doppelte des Dreiecks.



1.42.

Ein Parallelogramm errichten, das einem gegebenen Dreieck gleich ist und einen vorgegebenen

Winkel hat.
1.43.

Ist ein Parallelogramm an einem Punkt seiner Diagonalen in vier Parallelogramme aufgeteilt,
dann sind diejenigen Parallelogramme gleich, die neben den Parallelogrammen auf der
Diagonalen liegen.

1.44.

Auf einer Strecke ein Parallelogramm errichten, das einem gegebenen Dreieck gleich ist und
einen vorgegebenen Winkel hat.

1.45.

Ein Parallelogramm mit vorgegebenem Winkel errichten, das einer gegebenen gradlinigen Figur
gleich ist.

I1.46.
Uber einer geraden Strecke das Quadrat beschreiben.

1.47.

Im rechtwinkligen Dreieck ist das Quadrat tiber der dem rechten Winkel gegeniiber liegenden
Seite gleich den Quadraten tber den Seiten, die ithn einschlieBen, zusammen.

1.48.

Im Dreieck, bei dem das Quadrat tiber einer Seite gleich den Quadraten auf den anderen
beiden Seiten zusammen ist, ist der Winkel, den die beiden Seiten einschlie3en, ein rechter.

Buch II.
IL.1.

Wird von zwei Seiten, die ein Rechteck ergeben, eine in mehrere Teile aufgeteilt, dann ergeben
die ganzen Seiten das gleiche Rechteck wie zusammen die Rechtecke aus den Teilen der
geteilten Seite mit der anderen Seite ergeben.

I1.2.

Die Rechtecke, die die Teile einer Seite mit dieser Seite ergeben, sind zusammen dem Quadrat
Uber der Seite gleich.

I1.3.

Das Rechteck, das eine ganze zweigeteilte Seite mit einem Teil ergibt, ist gleich dem Rechteck,
das die Teile der Seite ergeben, zusammen mit dem Quadrat tiber dieser Seite.

I1.4.

Wird eine Strecke in zwei geteilt, dann ist das Quadrat Gber der ganzen Strecke gleich den
Quadraten tiber den Teilen und dem doppelten Rechteck, das die Teile ergeben, zusammen.

IL.5.

Ist eine Strecke an einem Punkt in zwei gleiche Teile geteilt und in einem anderen Punkt in zwei
ungleiche Teile, dann sind das Rechteck, das die ungleichen Teile ergeben, und das Quadrat
tber der Strecke zwischen den teilenden Punkten zusammen gleich dem Quadrat iiber der
halben Strecke.
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II.6.

Wird eine Strecke verlangert, dann ist das Rechteck, das sich aus der Verlingerung mit der
ganzen verlingerten Strecke ergibt, zusammen mit dem Quadrat iiber der halben Strecke gleich
dem Quadrat, das tiber der halben Strecke zusammen mit der Verlingerung errichtet ist.

I1.7.

Wird eine Strecke geteilt, dann sind die Quadrate tber der Strecke und tber einem Teil
zusammen gleich dem doppelten Rechteck aus der Strecke und dem einen Teil und dem
Quadrat uber dem anderen Teil zusammen.

I1.8.

Wird eine Strecke geteilt und um eines der Teile verlingert, dann sind vier der Rechtecke, die
die Strecke mit diesem Teil ergibt, zusammen mit dem Quadrat tiber dem anderen Teil gleich
dem Quadrat tiber der verlingerten Strecke.

I1.9.

Ist eine Strecke an einem Punkt in zwei gleiche Teile geteilt und in einem anderen Punkt in zwei
ungleiche Teile, dann sind die Quadrate iiber den ungleichen Teilen zusammen gleich dem
Doppelten aus dem Quadrat tber der halben Strecke und dem Quadrat tiber der Strecke
zwischen den teilenden Punkten zusammen.

I1.10.

Wird eine Strecke verlingert, dann sind die Quadrate Gber der verlingerten Strecke und iiber
der Verlingerung zusammen gleich dem Doppelten aus den Quadraten tber der halben Strecke
und tber der halben Strecke mit der Verlingerung zusammen.

IT.11.

Eine Strecke so zu teilen, dass das Rechteck, das die ganze Strecke mit einem Teil ergibt, gleich
dem Quadrat iber dem andern Teil ist.

I1.12.

Im stumpfwinkligen Dreieck ist das Quadrat iiber der Seite, die dem stumpfen Winkel
gegeniiber liegt, grof3er als die Quadrate tiiber den beiden anderen Seiten zusammen, und zwar
um das doppelte Rechteck, das eine dieser Seiten mit ithrer Verlingerung bis zur Senkrechten
auf ihr ergibt, die den Eckpunkt des Dreiecks trifft.

I1.13.

Im spitzwinkligen Dreieck ist das Quadrat iiber der Seite, die dem spitzen Winkel gegentiber
liegt, kleiner als die Quadrate tiber den beiden anderen Seiten zusammen und zwar um das
doppelte Rechteck, das eine dieser Seiten mit der Strecke auf ihr ergibt, die bis zu der
Senkrechten verkurzt ist, die den Eckpunkt des Dreiecks trifft.

I1.14.

Das einem gegebenen Polygon gleiche Quadrat errichten.

Buch III.

III.1.

Den Mittelpunkt eines gegebenen Kreises auffinden.
II1.2.

Punkte auf einer geraden Strecke zwischen zwei Punkten auf einer Kreislinie liegen innerhalb
des Kreises.
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IT1.3.

Teilt eine durch den Mittelpunkt gehende Gerade den Abschnitt einer schneidenden Geraden,
die nicht durch den Mittelpunkt geht, zwischen den Schnittpunkten in zwei gleiche Teile, dann
bildet sie mit ihr rechte Winkel und bildet sie rechte Winkel, dann teilt sie den Abschnitt einer
schneidenden Geraden zwischen den Schnittpunkten, nimlich die Sehne, in zwei gleiche Teile.

I11.4.

Schneiden sich zwei Sehnen, die nicht durch den Mittelpunkt gehen, sind sie dadurch nicht
beide in zwei gleiche Teile geteilt.

I11.5.
Zwei Kreise, die sich schneiden, haben nicht denselben Mittelpunkt.
I11.6.
Zwei Kreise, die sich beriihren, haben nicht denselben Mittelpunkt.
IT1.7.

Unter den Strecken, die von einem, vom Mittelpunkt verschiedenen, Punkt auf dem
Durchmesser zu Punkten auf der Kreislinie gezogen sind, ist die Strecke von diesem Punkt
durch den Mittelpunkt die grof3te und der Rest des Durchmessers die kleinste. Unter den
anderen Strecken ist diejenige, die der grolen Strecke auf dem Durchmesser niher ist, groB3er
als die entferntere und nur jeweils eine Strecke ist unter ithnen, die kirzer als die gréBte sind,
einer anderen gleich.

IT1.8.

Unter den Geraden, die von einem Punkt aulerhalb eines Kreises durch den Kreis gelegt
werden, ist die Strecke, die die Kreislinie vom Punkt aus von innerhalb des Kreises trifft, auf
der am groB3ten, die durch den Mittelpunkt geht, unter den andern ist die Strecke auf der ihr
niheren groler und auf der entfernteren kleiner. Die Strecke, die die Kreislinie vom Punkt aus
von aullen trifft, aber ist auf der Geraden durch den Mittelpunkt am kleinsten und unter den
andern ist diese Strecke auf der ihr ndheren kleiner und die auf der entfernteren gréer, und
nur jeweils eine Strecke ist unter ihnen, die gréBer als die kleinste sind, einer anderen gleich.

IT1.9.

Gehen von einem Punkt innerhalb eines Kreises mehr als zwei gleiche Strecken zu Punkten auf
der Kreislinie, dann ist dieser Punkt der Mittelpunkt.

II1.10.
Ein Kreis schneidet einen anderen in nicht mehr als zwei Punkten.
I11.11.

Beriithren sich zwei Kreise von innen, dann geht die Gerade durch die beiden Mittelpunkte
durch den Berithrpunkt.

I11.12.

Beriithren sich zwei Kreise von auen, dann geht die Gerade durch die beiden Mittelpunkte
durch den Beriihrpunkt.

IT1.13.
Kreise bertihren sich in nicht mehr als einem Punkt, ob von innen oder von aul3en.

I11.14.

Gleiche Sehnen sind vom Mittelpunkt gleich weit entfernt und vom Mittelpunkt gleich weit
entfernte Sehnen sind gleich.



IT1.15.

Unter den Strecken im Kreis ist der Durchmesser die grof3te und unter den Sehnen ist
diejenige, die dem Mittelpunkt naher ist, gréBer als die entferntere.

I11.16.

Die am Endpunkt eines Durchmessers errichtete Senkrechte fallt auB3erhalb des Kreises; es
kann zwischen ihr und dem Kreis keine Gerade auBerhalb des Kreises gezogen werden; der
Winkel zwischen Kreislinie und Durchmesser ist grof3er und der Winkel zwischen Kreislinie
und Senkrechter kleiner als jeder spitze Winkel.

IT1.17.
An einen Kreis von einem gegebenen Punkt aus die Tangente anlegen.

I11.18.

Die durch den Berthrpunkt einer Tangenten und den Mittelpunkt gelegte Gerade steht
senkrecht auf der Tangenten.

IT1.19.

Auf der Senkrechten, die am Berthrpunkt einer Tangenten auf ihr errichtet ist, liegt der
Mittelpunkt des Kreises.

I11.20.

Der Winkel im Mittelpunkt iiber einem Kreisbogen ist das Doppelte des Winkels in einem
Punkt auf der Kreislinie.

I11.21.

Die Winkel des gleichen Kreisabschnitts sind gleich.

I11.22.

Im Viereck aus Sehnen sind gegentiber liegende Winkel gleich zwei rechten Winkeln.
I11.23.

Uber derselben Strecke kénnen ihnliche, aber ungleiche Kreisbégen nicht errichtet sein.
I11.24.

Ahnliche Kreisabschnitte mit gleichen Grundseiten sind gleich.

I11.25.

Einen Kreisabschnitt zu dem Kreis erginzen, von dem er Abschnitt ist.

I11.26.

In gleichen Kreisen stehen gleiche Winkel am Mittelpunkt und gleiche Winkel an Punkten der
Kreislinie auf gleichen Kreisbogen.

I11.27.

In gleichen Kreisen sind die auf gleichen Kreisb6gen stehenden Winkel gleich, die im
Mittelpunkt und die an Punkten der Kreislinie.

IT1.28.

In gleichen Kreisen schneiden gleiche Sehnen gleiche Kreisbogen ab, und es ist der gro3ere
dem groBBeren und der kleinere dem kleineren gleich.

I11.29.

Die Strecken zwischen den Endpunkten gleicher Kreisb6gen sind in gleichen Kreisen gleich.



I11.30.
Einen Kreisbogen in zwei gleiche Teile teilen.
I11.31.

Der Winkel des Halbkreises ist ein rechter Winkel, der Winkel eines gréfleren Kreisabschnitts
ist kleiner, der eines kleineren Kreisabschnitts gro3er als ein rechter Winkel, der Winkel des
Kreisbogens mit der Grundseite ist im grofleren Kreisabschnitt gréBer und im kleineren
Kreisabschnitt kleiner als ein rechter Winkel.

I11.32.

Schneidet eine Gerade einen Kreis, dann ist ihr Winkel mit der Tangente im Schnittpunkt gleich
dem der schneidenden Strecke gegentiber liegenden Winkel im Sehnendreieck, das tiber der
schneidenden Strecke gegeniiber errichtet ist.

IT1.33.
Auf einer Strecke einen Kreisabschnitt mit gegebenem Winkel errichten.
I11.34.
Von einem Kreis einen Kreisabschnitt mit gegebenem Winkel schneiden.
I11.35.

Das Rechteck aus den Abschnitten einer Geraden, die im Kreis von einer anderen geschnitten
wird, ist gleich dem aus den Abschnitten der anderen Geraden.

I1I1.36.

Das Quadrat tiber dem Abschnitt auf der Tangente, die von einer Geraden aullerhalb des
Kreises geschnitten wird, ist gleich dem Rechteck aus dem dulleren Abschnitt auf der
schneidenden Geraden mit dem aus dem inneren und dul3eren zusammengesetzten.

I11.37.

Wird eine schneidende Gerade, namlich eine Sekante, aul3erhalb des Kreises von einer Geraden
geschnitten, die einen Punkt auf der Kreislinie trifft und ist das Quadrat tiber threm Abschnitt
gleich dem Rechteck aus dem duleren Abschnitt der Sekante mit dem aus dem inneren und
aulleren zusammengesetzten Abschnitt der Sekante, dann ist diese Gerade eine Tangente.

Buch IV.

IV.1.

In einen Kreis eine gerade Strecke eintragen, die nicht groBer als der Durchmesser ist.
IV.2.

In einen Kreis ein Dreieck einbeschreiben, dessen Winkel einem gegebenen gleich sind.
IV.3.

Um einen Kreis ein Dreieck beschreiben, dessen Winkel einem gegebenen gleich sind.
IV.4.

Einem gegebenen Dreieck einen Kreis einbeschreiben.

IV.5.

Um ein gegebenes Dreieck einen Kreis beschreiben.

IV.6.

In einen Kreis ein Quadrat einbeschreiben.
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Iv.7.

Um einen Kreis ein Quadrat beschreiben.
IV.8.

In ein Quadrat einen Kreis einbeschreiben.
IV.9.

Um ein Quadrat einen Kreis beschreiben.
IV.10.

Ein gleichschenkliges Dreieck errichten, dessen Winkel an der Grundseite doppelt so grof3 sind
wie der ubrige.

IV.11.

In einen Kreis ein gleichseitiges und gleichwinkliges Fiinfeck einbeschreiben.
IV.12.

Um einen Kreis ein gleichseitiges und gleichwinkliges Fiinfeck beschreiben.
IV.13.

In ein gleichseitiges und gleichwinkliges Flinfeck einen Kreis einbeschreiben.
IV.14.

Um ein gleichseitiges und gleichwinkliges Funfeck einen Kreis beschreiben.
IV.15.

In einen Kreis ein gleichseitiges und gleichwinkliges Sechseck einbeschreiben.
IV.16.

In einen Kreis ein gleichseitiges und gleichwinkliges Fiinfzehneck einbeschreiben.

Buch V.
V.1.

Ist jede von mehreren Grofien das gleiche Vielfache einer von gleich vielen anderen Gré3en,
dann sind die einen zusammen dasselbe Vielfache von den anderen zusammen.

V.2.

Ist eine erste GrofB3e das gleiche Vielfache einer zweiten wie eine dritte das Vielfache einer
vierten, sowie eine flinfte das Vielfache der zweiten wie eine sechste das Vielfache der vierten,
dann sind die erste und fiinfte GroB3e zusammen das gleiche Vielfache der zweiten wie die dritte
und sechste zusammen das Vielfache der vierten.

V.3.

Ist eine erste GroBe das gleiche Vielfache einer zweiten wie eine dritte das Vielfache einer
vierten, sowie eine funfte das gleiche Vielfache der ersten wie eine sechste das Vielfache der
dritten, so ist auch die finfte GréB3e das gleiche Vielfache der zweiten wie die sechste Vielfache
der vierten.

V4.

Steht eine Grof3e im gleichen Verhiltnis zur zweiten wie eine dritte zur vierten, dann stehen die
erste und dritte Gré3e auch dann in einem gleichen Verhiltnis zu der zweiten und vierten
Gro6Be, wenn die einen oder die anderen beiden vervielfacht werden.
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V.5.

Ist eine GroB3e das gleiche Vielfache von einer anderen Grof3e, wie das von der einen
Weggenommene das Vielfache des von der anderen Weggenommenen ist, dann ist auch der
Rest der einen das gleiche Vielfache vom Rest der anderen.

V.6.

Sind zwei GroBien gleiche Vielfache zweier anderer, deren gleiche Vielfache von ihnen

weggenommen werden, dann verbleiben Reste, die gleich oder gleiche Vielfache der anderen
Groéfen sind.

V.7.

Gleiche GroBien stehen zu einer gegebenen Grof3e im gleichen Verhiltnis und es steht diese
GroBe im gleichen Verhiltnis zu jenen Grof3en.

V.8.

Von ungleichen Groien steht die groB3ere zu einer anderen Grof3e in einem grofleren Verhiltnis
als die kleinere und eine GroBe steht zu kleineren in einem groBeren Verhiltnis als zu groB3eren.

V.9.

Sind Verhiltnisse, in denen Gré3en zu derselben Grof3e stehen, gleich, dann sind die Gréf3en
gleich, ebenso wie wenn sie in gleichen Verhiltnisse derselben GréB3e zu thnen stehen.

V.10.

Ist das Verhiltnis zu derselben Grof3e groBBer als andere Verhiltnisse, dann ist die GroQe, die in
diesem Verhiltnis steht, groBer und ist das Verhaltnis derselben Gré3e zu einer Grofie grofler
als andere Verhiltnisse, dann ist letztere Grof3e kleinet.

V.11
Verhiltnisse sind gleich, die demselben Verhiltnis gleich sind.
V. 12.

Stehen mehrere GroBen in gleicher Proportion, dann verhalten sich die Vorderglieder
zusammen zu den Hintergliedern zusammen wie eines der Vorderglieder zum Hinterglied.

V.13.

Steht eine GroBe zu einer anderen im gleichen Verhiltnis wie eine dritte zu einer vierten, hat
aber die dritte zur vierten Grof3e eine grofleres Verhiltnis wie eine fiinfte zu einer sechsten,
dann ist das Verhiltnis der ersten zur zweiten gréer als das Verhiltnis der fiinften zur
sechsten.

V. 14.

Steht eine GréBe zu einer anderen im gleichen Verhiltnis wie eine dritte zu einer vierten und ist
die erste groBer als die dritte, dann ist auch zweite grof3er als die vierte, und wenn gleich gleich,
und wenn kleiner kleinet.

V.15.

Sind GroBien gleiche Vielfache ihrer Teile, dann stehen die Teile im gleichen Verhiltnis wie die
ganzen Grof3en.

V.16.

Stehen vier GréBen in Proportion, dann stehen sie auch in umgeordneter Proportion.



V.17.

Stehen GroBlen im gleichen Verhaltnissen, dann sind auch die verkleinerten Verhaltnisse unter
sich gleich.

V.18.

Stehen GroBlen in gleichen Verhaltnissen, dann sind auch die vergroBerten Verhiltnisse unter
sich gleich.

V.19.

Stehen GroBien im gleichen Verhiltnis, wie von thnen abgeteilte Gréen, dann stehen auch die
Reste im gleichen Verhiltnis.

V.20.

Stehen drei GréBen wie ebenso viele andere in paarweise gleichen Verhiltnissen und ist die
erste groBer als die dritte, dann ist auch die vierte groB3er als die sechste, und wenn gleich gleich,
und wenn kleiner kleinet.

V.21.

Stehen drei GréBen mit ebenso vielen anderen in kreuzweiser Proportion und ist die erste
grofler als die dritte, dann ist auch die vierte grofler als die sechste, und wenn gleich gleich, und
wenn kleiner kleinet.

V.22.

Stehen mehrere GroBen mit gleich vielen anderen paarweise in gleichen Verhiltnissen, dann
dann stehen die ersten und letzten Glieder in Proportion aufgrund Gleichheit.

V.23.

Stehen drei GréBen mit gleich vielen anderen in kreuzweiser Proportion, dann stehen die ersten
und letzten Glieder in Proportion aufgrund Gleichheit.

V.24,

Steht eine GréBe zu einer anderen im gleichen Verhiltnis wie eine dritte zu einer vierten und
steht eine flunfte zur zweiten wie eine sechste zur vierten, dann stehen die erste und finfte
zusammen im gleichen Verhiltnis zur zweiten wie die dritte und sechste zusammen zur vierten.

V.25.

Von vier GréBen in Proportion sind die groB3te und die kleinste zusammen groBer als die
beiden tbrigen.

Buch VI.
VI.1.

Dreiecke und Parallelogramme mit gleicher Hohe stehen im gleichen Verhiltnis untereinander
wie ihre Grundseiten.

VI.2.

Eine Parallele zu einer Seite des Dreiecks teilt die beiden anderen Seiten im gleichen Verhiltnis
und werden im Dreieck zwei Seiten im gleichen Verhaltnis geteilt, dann ist die Gerade durch die
teilenden Punkte parallel zur iibrigen Seite.
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VIL3.

Wird der Winkel eines Dreiecks in zwei gleiche Teile geteilt, dann teilt die Winkelhalbierende
die dem Winkel gegentiber liegende Seite im gleichen Verhiltnis in dem die beiden tbrigen
Seiten stehen, und wird die Grundseite im gleichen Verhaltnis geteilt, in dem die tibrigen Seiten
des Dreiecks stehen, dann wird der Winkel tiber der Grundseite von der Geraden durch den
Punkt, an dem der Winkel liegt, und den teilenden Punkt, in zwei gleiche Teile geteilt.

VIA4.

In gleichwinkligen Dreiecken stehen die Seiten, die gleichen Winkeln gegentiber liegen, im
gleichen Verhiltnis zu den Seiten, mit denen sie gleiche Winkel einschlieB3en.

VIL.5.

Stehen die Seiten zweier Dreiecke in Proportion, dann sind sie gleichwinklig, wobei diejenigen
Winkel gleich sind, die den entsprechenden Seiten in Proportion gegentiber liegen.

VI.6.

Ist in einem Dreieck ein Winkel einem Winkel in einem anderen Dreieck gleich und stehen die
Seiten, die diese Winkel einschlieBen, in Proportion, dann sind die beiden Dreiecke
gleichwinklig, wobei diejenigen Winkel gleich sind, die den entsprechenden Seiten in
Proportion gegeniiber liegen.

VI.7.

Ist in einem Dreieck ein Winkel einem Winkel in einem anderen Dreieck gleich und stehen die
Seiten beider Dreiecke, die einen der anderen Winkel einschlieBen, in Proportion und sind dazu
die tbrigen Winkel entweder kleiner oder nicht kleiner als ein rechter Winkel, dann sind die

beiden Dreiecke gleichwinklig, wobei die Winkel gleich sind, die von den entsprechenden Seiten
in Proportion eingeschlossen werden.

VIL.S8.

Wird im rechtwinkligen Dreieck vom Punkt des rechten Winkels die Senkrechte auf der
Grundlinie errichtet, dann sind beide an der Senkrechten liegende Dreiecke einander und dem
ganzen Dreieck dhnlich.

VL9.

Von einer Strecke einen Teil abschneiden.

VI.10.

Eine ungeteilte Strecke einer geteilten ahnlich aufteilen.
VI11.

Zu zwei Strecken die Strecke finden, die sich zu ihnen verhilt wie das dritte Glied in
fortlaufend gleicher Proportion.

VI.12.

Zu drei Strecken die Strecke finden, die sich zu ithnen verhalt wie das vierte Glied in
Proportion.

VI.13.

Zu zwei Strecken die Strecke finden, die sich zu ihnen verhilt wie das mittlere Glied in
fortlaufend gleicher Proportion.



VI.14.

Die Seiten zweier gleicher und gleichwinkliger Parallelogramme stehen in umgekehrten
Verhiltnissen zu den Seiten am gleichen Winkel im anderen Parallelogramm, und gleichwinklige
Parallelogramme deren Seiten in umgekehrten Verhiltnissen zu den Seiten am gleichen Winkel
im anderen Parallelogramm stehen, sind gleich.

VI.15.

In gleichen Dreiecken mit einem gleichen Winkel stehen die Seiten, die diesen Winkel
einschlieBen, in umgekehrten Verhiltnissen und Dreiecke mit einem gleichen Winkel sind
gleich, in denen die Seiten, die diesen Winkel einschlief3en, in umgekehrten Verhiltnissen
stehen.

VI.16.

Stehen vier Strecken in Proportion, dann ist das Rechteck, das die du3eren Glieder ergeben,
gleich dem das die inneren ergeben und sind zwei Rechtecke gleich, dann stehen die sie
ergebenden Seiten wie innere und dullere Glieder in Proportion.

VI.17.

Stehen drei Strecken in fortlaufend gleicher Proportion, dann ist das Rechteck, das die du3eren
Glieder ergeben, gleich dem Quadrat tiber dem mittleren Glied und ist ein Rechteck gleich
einem Quadrat, dann stehen die Seiten, die das Rechteck ergeben, wie du3ere Glieder mit der
Seite des Quadrats in fortlaufend gleicher Proportion.

VI.18.

Auf einer Strecke eine einer anderen dhnliche gradlinige Figur dhnlich errichten.

VI.19.

Ahnliche Dreiecke verhalten sich zueinander wie die Quadrate tiber entsprechenden Seiten.

VI.20.

Ahnliche Polygone sind in gleich viele dhnliche und einander entsprechende Dreiecke aufteilbar,
und sie verhalten sich zueinander wie die Quadrate tiber entsprechenden Seiten.

VI.21.
Gradlinige Figuren die einer gradlinigen Figur dhnlich sind, sind einander dhnlich.
VI.22.

Die auf vier Strecken in Proportion dhnlich errichteten und dhnlichen gradlinigen Figuren
stehen in Proportion und vier Seiten, auf denen dhnliche gradlinige Figuren dhnlich in
Proportion errichtet sind, stehen in Proportion.

VI.23.

Gleichwinklige Parallelogramme verhalten sich zueinander wie die du3eren Glieder der
fortlaufenden Proportion ihrer Seiten.

VI.24.

In einem an einem Punkt seiner Diagonalen in vier Parallelogramme aufgeteilten
Parallelogramm sind die auf der Diagonalen liegenden Parallelogramme einander und dem
ganzen dhnlich.

VI.25.

Eine einer gegebenen gradlinigen Figur dhnliche Figur errichten, die einer anderen gegebenen
gleich ist.



VI.26.

Die Diagonalen eines Parallelogramms und eines dhnlichen, davon ahnlich abgeteilten,
Parallelogramms mit demselben Winkel, liegen aufeinander.

VI1.27.

Unter allen den dhnlich errichteten Parallelogrammen tiber einer geteilten Strecke, deren einer
Teil dem Parallelogramm tiber der halben Strecke dhnlich ist, ist bei demjenigen der andere Teil
am grofiten, der tiber der halben Strecke errichtet ist.

VI.28.

Auf einer geteilten Strecke ein Parallelogramm errichten, dessen einer Teil gleich einer
gegebenen gradlinigen Figur und der andere Teil einem gegebenen Parallelogramm dhnlich und
nicht grof3er als der erste Teil ist.

VI.29.

Auf einer Strecke mit Verlingerung ein Parallelogramm errichten, das einer gegebenen
gradlinigen Figur gleich und dessen Teil tiber der Verlingerung einem gegebenen
Parallelogramm #hnlich ist.

VI1.30.
Eine Strecke stetig teilen.

VI.31.

Im rechtwinkligen Dreieck ist die gradlinige Figur tiber der Hypotenuse gleich den dhnlichen
und ahnlich errichteten Figuren Gber den Katheten zusammen.

VI.32.

Stehen zwei Seiten eines Dreiecks im gleichen Verhiltnis wie zwei Seiten eines andern, die zu
thnen parallel sind, und haben die Dreiecke einen gemeinsamen Eckpunkt, dann liegen die
Ubrigen Seiten auf derselben Geraden.

VI.33.

In gleichen Kreisen stehen die Winkel Giber den Kreisbogen, im Mittelpunkt wie auf der
Kreislinie, im gleichen Verhiltnis wie die Kreisbogen.

Buch VII.
VIIL.1.

Wird von zwei ungleiche Zahlen ausgehend, immer wieder die kleinere von der gro3eren Zahl
subtrahiert, und bleibt schlieBlich der Rest Eins, dann sind sie teilerfremd.

VII.2.

Zu zwei Zahlen, die nicht teilerfremd sind, den groBten gemeinsamen Teiler finden.
VIL.3.

Zu drei Zahlen, die nicht teilerfremd sind, den gréfiten gemeinsamen Teiler finden.
VII 4.

Eine kleinere Zahl ist entweder Teiler oder ein Teil einer grof3eren Zahl.

VIIL.5.

Ist eine Zahl ein bestimmter Teiler einer Zahl und eine andere Zahl der gleiche Teiler einer
weiteren Zahl, dann ist die Summe der Zahlen auch der gleiche Teiler der Summe der Zahlen
von denen sie Teiler sind.
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VII.6.

Ist eine Zahl ein bestimmter Teil einer Zahl und eine andere der gleiche Teil einer weiteren
Zahl, dann ist die Summe der kleineren Zahlen der gleiche Teil von der Summe der gréBeren
Zahlen.

VIIL.7.

Ist eine Zahl ein Teiler einer gro3eren und das von ihr Subtrahierte der gleiche Teiler wie das
von der grof3eren Subtrahierte, dann ist auch der Rest der Zahl der gleiche Teiler vom Rest der
groBeren.

VIL.8.

Ist eine Zahl ein solcher Teil einer anderen wie das von iht Subtrahierte ein Teil des von der
grofleren Subtrahierte ist, so ist auch ihr Rest der gleiche Teil vom grof3eren Rest wie thr
Ganzes vom grofleren Ganzen.

VIL.9.

Ist eine Zahl von einer anderen der gleiche Teiler wie eine dritten von einer vierten, dann ist,
wenn umgeordnet wird, welcher Teil oder Teiler auch immer die erste Zahl von der dritten ist,
die zweite der gleiche Teil oder Teiler von der vierten.

VII.10.

Ist eine Zahl von einer anderen der gleiche Teil wie eine dritte von einer vierten, dann ist, wenn
umgeordnet wird, welcher Teil oder Teiler auch immer die erste Zahl von der dritten ist, die
zweite der gleiche Teil oder Teiler von der vierten.

VII.11.

Wenn sich ein Ganzes zu einem anderen Ganzen verhilt wie ein davon Subtrahiertes zu dem
vom andern Subtrahierten, dann verhalten sich auch die Reste zueinander wie das eine Ganze
zum anderen.

VII.12.

In einer Proportion verhilt sich die Summe der Vorderglieder zur Summe der Hinterglieder wie
die erste zur zweiten Zahl.

VII.13.

Stehen vier Zahlen in einer Proportion, dann stehen sie auch nach Umordnen in Proportion zu
einander.

VII.14.

Sind mehrere Zahlen mit anderen gegeben, die mit ithnen paarweise in Proportion stehen, so
stehen jeweils auch die ersten mit der letzten paarweise in Proportion.

VII.15.

Ist eine Zahl so oft Vielfache von der Eins wie eine andere Zahl Vielfache von einer weiteren,
so ist, nach Umordnung, die dritte Zahl so oft Vielfache von der Eins wie die vierte Vielfache
von der zweiten.

VII.16.

Werden zwei Zahlen in der einen und in anderen Reihenfolge multipliziert, so sind die
Ergebnisse gleich.

VII.17.

Wird eine Zahl mit jeder von zwei anderen Zahlen multipliziert, dann verhalten sich die beiden
Produkte wie die beiden Zahlen, mit denen multipliziert wurde.



VII.18.

Wird von zwei Zahlen jede mit einer dritten multipliziert, dann verhalten sich die Produkte wie
die beiden Zahlen, die multipliziert wurden.

VII.19.

Stehen vier Zahlen in Proportion, dann ist das Produkt der ersten mit der vierten Zahl dem
Produkt der zweiten mit der dritten Zahl gleich und ist das Produkt der ersten mit der vierten
Zahl von vier Zahlen gleich dem Produkt der zweiten mit der dritten Zahl, dann stehen sie in
Proportion.

VII.20.

Stehen drei Zahlen in Proportion, so daf3 sich die erste zur zweiten so verhilt wie die zweite zur
dritten Zahl, dann ist das Produkt der ersten mit der dritten Zahl der Quadratzahl aus der
zweiten gleich und ist das Produkt aus erster und dritter Zahl der Quadratzahl aus der zweiten
gleich, dann stehen die drei Zahlen in Proportion.

VII.21.

Die kleinsten beiden Zahlen sind von allen Zahlen, die im gleichen Verhiltnis wie sie stehen,
die gleichen Teiler, die kleinere von den kleineren so wie die gréf3ere von den gré3eren.

VII.22.

Stehen drei Zahlen wie ebenso viele andere in gleicher Proportion und sind sie untereinander
kreuzweise proportional, dann verhilt sich die erste zur dritten Zahl der einen Proportion wie
die erste zur dritten Zahl der anderen Proportion.

VIIL.23.

Teilerfremde Zahlen sind die kleinsten der Zahlen, die im gleichen Verhiltnis stehen.
VII.24.

Die kleinsten Zahlen unter denen, die im gleichen Verhiltnis stehen, sind teilerfremd.
VII.25.

Sind zwei Zahlen teilerfremd, dann ist ein Teiler der einen Zahl teilerfremd zur anderen.
VII.26.

Sind zwei Zahlen zu einer anderen teilerfremd, dann ist auch ihr Produkt teilerfremd zu dieser
Zahl.

VIIL.27.

Sind zwei Zahlen teilerfremd, dann ist auch die Quadratzahl der einen teilerfremd zur anderen
Zahl.

VII.28.

Ist von zwei Zahlen jede zu einer anderen teilerfremd, dann ist das Produkt der einen beiden
Zahlen zu dem der anderen teilerfremd.

VII.29.

Sind zwei Zahlen teilerfremd und werden sie mit sich selbst multipliziert, dann sind die
entstechenden Zahlen teilerfremd, und werden die gegebenen Zahlen mehrfach mit sich selbst
multipliziert, dann sind alle zuletzt daraus entstehenden Zahlen teilerfremd, die aus der einen
entstehenden zu den aus der anderen.

VII.30.

Sind zwei Zahlen teilerfremd, dann ist ihre Summe zu jeder von ihnen teilerfremd und ist die
Summe zweier Zahlen zu einer von ihnen teilerfremd, dann sind beide teilerfremd.



VIIL.31.
Primzahlen sind teilerfremd zu den Zahlen, die nicht ihre Vielfache sind.
VII.32.

Ist das Produkt zweier Zahlen ein Vielfaches einer Primzahl, dann ist auch einer der Faktoren
ein Vielfaches dieser Primzahl.

VII.33.

Jedes Produkt ist das Vielfache einer Primzahl.

VII.34.

Jede Zahl ist selbst Primzahl oder ist das Vielfache einer Primzahl.

VII.35.

Zu beliebigen Zahlen die kleinsten finden, die im gleichen Verhiltnis stehen.
VII.36.

Zu zwei Zahlen die kleinste Zahl finden, die ihr gemeinsames Vielfaches ist.
VII.37.

Sind zwei Zahlen Teiler einer anderen, dann ist auch die kleinste Zahl, die ihr gemeinsames
Vielfaches ist, Teiler dieser Zahl.

VII.38.

Die kleinste Zahl finden, die gemeinsames Vielfaches dreier Zahlen ist.

VII.39.

Der Teiler einer gegebenen Zahl ist Nenner eines Teils der Zahl, der ein Teiler der Zahl ist.
VII.40.

Der Teil einer Zahl hat einen Nenner, dessen Vielfaches die Zahl ist.

VIIL.41.

Den kleinsten gemeinsamen Nenner von Teilen gegebener Zahlen finden.

Buch VIII.
VIII.1.

Stehen mehrere Zahlen in fortlaufend gleicher Proportion und sind die erste und letzte Zahl
teilerfremd, dann sind sie die kleinsten unter denen, die im gleichen Verhiltnis wie sie stehen.

VIII.2.
Die kleinsten Zahlen finden, die in einem vorgegebenen Verhiltnis stehen.

VIIIL.3.

Stehen mehrere Zahlen in fortlaufend gleicher Proportion und sind sie die kleinsten unter
denen, die in diesem Verhiltnis stehen, dann sind die erste und die letzte Zahl teilerfremd.

VIIL.4.

Zu den kleinsten Zahlen in mehreren beliebigen Verhiltnissen die kleinsten Zahlen finden, die
in fortlaufender Proportion in den gegebenen Verhiltnissen stehen.

VIIL.5.

Das Verhiltnis zweier Produkte ist gleich den multiplizierten Verhiltnissen ihrer Faktoren.
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VIII.6.

Ist von mehreren Zahlen in fortlaufend gleicher Proportion die zweite keine Vielfache der
ersten, ist keine Zahl Vielfache einer der anderen.

VIII.7.

Ist von mehreren Zahlen in fortlaufend gleicher Proportion die letze Zahl Vielfache der ersten,
dann ist auch die zweite Zahl Vielfache der ersten.

VIIL.8.

Koénnen zwei Zahlen durch Einfligen weiterer Zahlen zu einer fortlaufend gleichen Proportion
erginzt werden, dann kénnen ebenso viele Zahlen zwischen zwei andere Zahlen, die im
gleichen Verhiltnis stehen, eingefiigt und zu einer fortlaufend gleichen Proportion erginzt
werden.

VIII.9.

Konnen zwet teilerfremde Zahlen durch Einfligen weiterer Zahlen zu einer fortlaufend gleichen
Proportion erginzt werden, dann kann mit ebenso viele Zahlen die Eins und jede der beiden
Zahlen zu einer fortlaufend gleichen Proportion erginzt werden.

VIII.1O0.

Kann jede von zwei Zahlen und die Eins durch Einfiigen weiterer Zahlen zu einer fortlaufend
gleichen Proportion erginzt werden, dann kénnen die beiden Zahlen durch Einftigen ebenso
vieler Zahlen zu einer fortlaufend gleichen Proportion erginzt werden.

VIII.11.

Zwischen zwei Quadratzahlen kann eine Zahl zu einer fortlaufend gleichen Proportion
eingefiigt werden, und es verhalten sich die Quadratzahlen wie das mit sich multiplizierte
Verhiltnis der Grundzahlen.

VIII.12.

Zwischen zwei Kubikzahlen kénnen zwei Zahlen zu einer fortlaufenden Proportion eingefiigt
werden, und es verhalten sich die Kubikzahlen wie das dreimal als Faktor genommene

Verhiltnis der Grundzahlen.
VIII1.13.

Werden mehrere Zahlen in fortlaufend gleicher Proportion mit sich selbst multipliziert, stehen
die Produkte gleichfalls in fortlaufend gleicher Proportion, werden diese mit den
Anfangszahlen nochmals multipliziert, dann ebenfalls und auch dann, wenn dies wiederholt
wird.

VIII.14.

Ist eine Quadratzahl Teiler einer anderen Quadratzahl, dann ist auch die Grundzahl der einen
Teiler der anderen und ist eine Grundzahl Teiler einer anderen, so sind es auch ihre
Quadratzahlen.

VIII.15.

Ist eine Kubikzahl Teiler einer anderen Kubikzahl, dann ist auch die Grundzahl der einen Teiler
der anderen und ist eine Grundzahl Teiler einer anderen, so sind es auch ihre Kubikzahlen.

VIII.16.

Sind zwei Quadratzahlen teilerfremd, dann sind es auch ihre Grundzahlen und sind zwei
Zahlen teilerfremd, dann sind es auch ihre Quadratzahlen.



VIII.17.

Sind zwei Kubikzahlen teilerfremd, dann sind es auch ihre Grundzahlen und sind zwei Zahlen
teilerfremd, dann sind es auch ihre Kubikzahlen.

VIII.18.

Ahnliche Produkte kénnen mit einer eingefiigten Zahl zu einer fortlaufend gleichen Proportion
erginzt werden und ihr Verhiltnis ist gleich dem der Quadratzahlen der Faktoren im gleichen
Verhaltnis.

VIII.19.

Ahnliche Produkte dreier Faktoren kénnen mit zwei eingefiigten Zahlen zu einer fortlaufend
gleichen Proportion erginzt werden und ihr Verhiltnis ist wie das der Kubikzahlen der
Faktoren im gleichen Verhiltnis.

VIII.20.

Koénnen zwei Zahlen mit einer eingefigten Zahl zu einer fortlaufend gleichen Proportion
erginzt werden, dann sind sie dhnliche Produkte.

VIII.21.

Konnen zwei Zahlen mit zwei eingefiigten Zahlen zu einer fortlaufend gleichen Proportion
erginzt werden, sind sie dhnliche Produkte dreier Faktoren.

VIIIL.22.

Stehen drei Zahlen in fortlaufend gleicher Proportion und ist die erste eine Quadratzahl, dann
ist auch die dritte eine Quadratzahl.

VIIIL.23.

Stehen vier Zahlen in fortlaufend gleicher Proportion und ist die erste eine Kubikzahl, dann ist
auch die vierte eine Kubikzahl.

VIII.24.

Ist das Verhiltnis zweier Zahlen wie das zweier Quadratzahlen und ist die erste eine
Quadratzahl, dann ist auch die andere eine Quadratzahl.

VIII.25.

Ist das Verhiltnis zweier Zahlen wie das zweier Kubikzahlen und ist die erste eine Kubikzahl,
dann ist auch die andere eine Kubikzahl.

VIII.26.

Ein Produkt steht zu einem dhnlichen Produkt in einem Verhiltnis wie Quadratzahlen
zueinander.

VIIIL.27.

Ein Produkt dreier Faktoren steht zu einem dhnlichen Produkt in einem Verhaltnis wie
Kubikzahlen zueinander.

Buch IX.

IX.1.

Das Produkt dhnlicher Produkte ist eine Quadratzahl.
IX.2.

Zwei Zahlen, deren Produkt eine Quadratzahl ist, sind dhnliche Produkte.


http://www.opera-platonis.de/euklid/Buch9.pdf

IX.3.

Eine Kubikzahl mit sich multipliziert ergibt eine Kubikzahl.

IX.4.

Das Produkt zweier Kubikzahlen ist eine Kubikzahl.

IX.5.

Eine Zahl, die mit einer Kubikzahl multipliziert eine Kubikzahl ergibt, ist eine Kubikzahl.
IX.6.

Eine Zahl, die mit sich multipliziert eine Kubikzahl ergibt, ist eine Kubikzahl.

IX.7.

Die Multiplikation eines Produktes mit einer beliebigen Zahl ergibt stets ein Produkt aus drei
Faktoren.

IX.8.

In einer fortlaufend gleichen Proportion, deren erstes Glied die Eins ist, ist das dritte Glied und
jedes darauf mit einem Glied Abstand folgende eine Quadratzahl, ist das vierte Glied und jedes
darauf mit zwei Gliedern Abstand folgende eine Kubikzahl und ist das siebte Glied und jedes
darauf mit finf Gliedern Abstand folgende Quadrat- und Kubikzahl zugleich.

IX.9.

Ist in einer fortlaufend gleichen Proportion, deren erstes Glied die Eins ist, das auf die Eins
folgende Glied eine Quadratzahl, dann sind alle folgenden Glieder Quadratzahlen, ist es eine
Kubikzahl, dann sind alle folgenden Glieder Kubikzahlen.

IX.10.

Ist in einer fortlaufend gleichen Proportion, deren erstes Glied die Eins ist, das auf die Eins
folgende Glied keine Quadratzahl, dann sind keine anderen Glieder Quadratzahlen, als das
dritte und die darauf mit einem Glied Abstand folgenden, und ist das auf die Eins folgende
Glied keine Kubikzahl, dann sind keine anderen Glieder Kubikzahlen, als das vierte und die
darauf mit zwei Gliedern Abstand folgenden.

IX.11.

In einer fortlaufend gleichen Proportion, deren erstes Glied die Eins ist, ist jedes gro3ere Glied
so oft Vielfache eines kleineren Glieds wie eines der kleineren Glieder angibt.

IX.12.

Eine Primzahl, die Teiler des letzten Glieds einer fortlaufend gleichen Proportion ist, deren
erstes Glied die Eins ist, ist auch Teiler des Glieds, das auf die Eins folgt.

IX.13.

Ist in einer fortlaufend gleichen Proportion, deren erstes Glied die Eins ist, das auf die Eins
folgende Glied eine Primzahl, dann hat das letzte Glied keine anderen Teiler als die Zahlen, die
in der Proportion vor ihm stehen.

IX.14.
Das kleinste Produkt aus Primzahlen hat keine anderen Teiler als diese Primzahlen.

IX.15.

Von drei Zahlen einer fortlaufend gleichen Proportion in kleinstmdglichen Zahlen, ist die
Summe zweier beliebiger Glieder teilerfremd zum dritten Glied.



IX.16.

Sind zwei Zahlen teilerfremd, gibt es keine Zahl, die zur zweiten Zahl im gleichen Verhiltnis
steht wie die erste zur zweiten.

IX.17.

Sind das erste und das letzte Glied einer fortlaufend gleichen Proportion teilerfremd, gibt es
keine Zahl, die zum letzten Glied im gleichen Verhiltnis steht wie das erste zum zweiten.

IX.18.
Zu zwei Zahlen, wenn maoglich, die dritte Zahl zur fortlaufend gleichen Proportion finden.
IX.19.

Zu drei Zahlen, wenn méglich, die vierte Zahl finden, zu der sich die dritte verhilt wie die erste
zur zweiten.

IX.20.

Die Anzahl der Primzahlen ist groB3er als jede Zahl, die vorgelegt wird.

IX.21.

Die Summe gerader Zahlen ist gerade.

IX.22.

Die Summe einer geraden Anzahl ungerader Zahlen ist gerade.

IX.23.

Die Summe einer ungeraden Anzahl ungerader Zahlen ist ungerade.

IX.24.

Wird von einer geraden Zahl eine gerade Zahl subtrahiert, ist der Rest gerade.
IX.25.

Wird von einer geraden Zahl eine ungerade Zahl subtrahiert, ist der Rest ungerade.
IX.26.

Wird von einer ungeraden Zahl eine ungerade Zahl subtrahiert, ist der Rest gerade.
IX.27.

Wird von einer ungeraden Zahl eine gerade Zahl subtrahiert, ist der Rest ungerade.
IX.28.

Das Produkt einer ungeraden Zahl mit einer geraden ist gerade.

IX.29.

Das Produkt ungerader Zahlen ist ungerade.

IX.30.

Ist eine gerade Zahl Vielfache einer ungeraden Zahl, dann ist auch ihre Hilfte Vielfache der
ungeraden Zahl.

IX.31.

Ist eine ungerade Zahl teilerfremd zu einer andern, dann ist sie auch teilerfremd zu deren
Doppeltem.

IX.32.

Keine, von der Zahl Zwei ausgehend, durch fortgesetzte Verdopplung sich ergebende Zahl ist
gerademal ungerade.



IX.33.
Keine Zahl, deren Hilfte ungerade ist, ist gerademal gerade.
IX.34.

Ergibt sich eine gerade Zahl, deren Hilfte gerade ist, nicht durch fortgesetzte Verdopplung von
der Zwei ausgehend, dann ist sie gerademal gerade und gerademal ungerade.

IX.35.

Wird vom zweiten und vom letzten Glied einer fortlaufend gleichen Proportion eine Zahl
gleich dem ersten Glied subtrahiert, dann verhilt sich der Rest des zweiten zum ersten Glied
wie der Rest des letzten Glieds zur Summe aus den tbrigen Gliedern.

IX.36.

Ist die Summe der Zahlen, die sich, beginnend mit der Eins, durch fortgesetzte Verdopplung
ergeben, eine Primzahl, dann ist das Produkt aus dieser Summe mit der letzten dieser Zahlen
eine vollkommene Zahl.

Buch X.
X.1.

Wird von der gréfleren von zwei ungleichen GroB3en mehr als die Hilfte weggenommen und
vom Rest wiederum mehr als die Hilfte und wird dieses fortgesetzt, dann wird sich ein Rest
ergeben, der kleiner als die kleinere der beiden Grof3en ist.

X.2.

Wird von zwei ungleiche GréBen immer wieder die kleinere von der grofleren weggenommen,
und bleibt kein Rest, der Teiler des ihm vorhergehenden ist, dann sind die beiden Gré3en
inkommensurabel.

X.3.

Zu zwei kommensurablen GréBen die gro3te gemeinsame Mal3einheit finden.

X.4.

Zu drei kommensurablen Gro3en die grofite gemeinsame Mal3einheit finden.

X.5.

Kommensurable Grof3en stehen in einem gleichen Verhiltnis wie (natiirliche) Zahlen.
X.6.

GroéBen, die in einem gleichen Verhiltnis stehen wie Zahlen, sind kommensurabel.
X.7.

Inkommensurable GréBen stehen nicht in einem Verhiltnis zueinander wie Zahlen.
X.8.

Stehen Grollen nicht in einem Verhaltnis zueinander wie Zahlen, sind sie inkommensurabel.
X.9.

Sind Strecken der Linge nach kommensurabel, dann verhalten sich die Quadrate Gber ithnen
wie Quadratzahlen, und verhalten sich Quadrate wie Quadratzahlen, dann sind ihre Seiten der
Linge nach kommensurabel.

Sind Strecken der Linge nach inkommensurabel, dann stehen die Quadrate Gber ithnen
zueinander nicht in einem Verhaltnis wie Quadratzahlen, und stehen Quadrate zueinander nicht
in einem Verhiltnis wie Quadratzahlen, dann sind ihre Seiten der Linge nach
inkommensurabel.
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X.10.

Zu einer Strecke eine der Linge nach inkommensurable Strecke und eine andere, der Linge
nach und im Quadrat inkommensurable, Strecke finden.

X.11.

Stehen vier Gréf3en in Proportion und sind die erste und die zweite kommensurabel, dann sind
es auch die dritte und die vierte und sind die erste und die zweite Grofle inkommensurabel,
dann sind es auch die dritte und die vierte.

X.12.
Die GroBen, die zu einer GroB3e kommensurabel sind, sind kommensurabel.

X.13

Ist eine von zwei Grofien zu einer weiteren kommensurabel, die andere jedoch
inkommensurabel, dann sind die beiden Gréf3en zueinander inkommensurabel.

X.14.

Ist von zwei kommensurablen GréBen eine zu einer dritten Grof3e inkommensurabel, dann ist
auch die andere zu ihr inkommensurabel.

Lemma X.15.:

Zu zwei ungleichen Strecken das Quadrat finden um das das Quadrat Gber der einen grof3er ist
als das Quadrat uber der anderen.

X.15.

Ist bei vier Strecken in Proportion das Quadrat tiber der ersten um ein Quadrat grof3er als das
Quadrat iiber der zweiten, dessen Seite der Linge nach kommensurabel zur ersten Strecke ist,
dann ist auch das Quadrat tber der dritten um eine Quadrat grof3er als das Quadrat Gber der
vierten, dessen Seite der Linge nach kommensurabel zur dritten Strecke ist.

Ist dagegen das Quadrat Gber der ersten um ein Quadrat groB3er als das Quadrat tber der
zweiten, dessen Seite der Linge nach inkommensurabel zur ersten Strecke ist, dann ist auch das
Quadrat Gber der dritten Strecke um ein Quadrat gréf3er als das Quadrat Gber der vierten,
dessen Seite der Liange nach inkommensurabel zur dritten Strecke ist.

X.16.

Werden zwei kommensurable Strecken zusammengesetzt, ist die ganze Strecke zu jeder von
beiden kommensurabel, und ist eine aus zwei Strecken zusammengesetzte Strecke zu einer der
beiden kommensurabel, dann sind die beiden Strecken kommensurabel.

X.17.

Werden zwei inkommensurable Strecken zusammengesetzt, ist die ganze Strecke zu jeder von
beiden inkommensurabel, und ist eine aus zwei Strecken zusammengesetzte Strecke zu einer
der beiden inkommensurabel, dann sind die beiden Strecken inkommensurabel.

Lemma X.18.:

Wird von einem Rechteck das Quadrat Gber einer Seite abgeteilt, dann ist das tibrige Rechteck
gleich dem Rechteck aus den Abschnitten der geteilten Seite.



X.18.

Wird bei zwei ungleichen Strecken durch Abteilen des Quadrats tiber einer Seite vom Rechteck
tber der grofleren Strecke, das verringert um das abgeteilte Quadrat gleich einem Viertel des
Quadrats tiber der kleineren ist, die gro3ere Strecke in der Linge nach kommensurable Teile
geteilt, dann ist das Quadrat tiber der groflere Strecke um ein Quadrat, dessen Seite der Linge
nach kommensurabel zu ihr ist, gréf3er als das Quadrat tiber der kleineren.

Ist das Quadrat tiber der groBBeren von zwei ungleichen Strecken um ein Quadrat, dessen Seite
kommensurabel zur groB3eren Strecke ist, groBBer als das Quadrat Giber der kleineren, dann wird
durch Abteilen des Quadrats tiber einer Seite vom Rechteck iiber der gré3eren Strecke, das
verringert um das abgeteilte Quadrat einem Viertel des Quadrats tiber der kleineren gleich ist,
die geteilte Strecke in der Linge nach kommensurable Teile geteilt.

X.19.

Wird bei zwei ungleichen Strecken durch Abteilen des Quadrats tiber einer Seite eines
Rechtecks tiber der grof3eren Strecke, das verringert um das abgeteilte Quadrat gleich einem
Viertel des Quadrats Gber der kleineren ist, die grof3ere Strecke in zwei der Linge nach
inkommensurable Teile geteilt, dann ist das Quadrat Giber der grof3ere Strecke um ein Quadrat,
dessen Seite der Linge nach inkommensurabel zu ihr ist, groer als das Quadrat tber der
kleineren.

Ist das Quadrat tiber der groBBeren von zwei ungleichen Strecken um ein Quadrat, dessen Seite
inkommensurabel zur grofleren Strecke ist, groB3er als das Quadrat tber der kleineren dann wird
durch Abteilen des Quadrats tiber einer Seite vom Rechteck tiber der gréf3eren, das verringert
um das abgeteilte Quadrat einem Viertel des Quadrats iiber der kleineren gleich ist, die geteilte
Strecke in der Linge nach inkommensurable Teile geteilt.

Lemma X.20.

Wie gezeigt, sind alle der Linge nach kommensurablen Strecken auch im Quadrat
kommensurabel, aber nicht alle im Quadrat kommensurablen Strecken sind auch
kommensurabel der Linge nach, sondern konnen der Linge nach kommensurabel oder
inkommensurabel sein.

Deshalb sind rationale Strecken, der Liange nach und im Quadrat kommensurabel, und sind
Strecken, die im Quadrat kommensurabel, der Liange nach aber inkommensurabel sind,
quadriert rational.

X.20.

Ein Rechteck aus den kommensurablen Seiten rationaler oder quadriert rationaler Lange ist
rational.

X.21.

Wird auf einer rationalen oder quadriert rationalen Strecke ein rationales Rechteck errichtet,
dann sind seine Linge und Breite der Linge nach kommensurabel.

X.22.

Ein Rechteck aus quadriert rationalen Strecken, die nur im Quadrat kommensurabel sind, ist
irrational; die Seite des Quadrats, das thm gleich ist, hat eine irrationale Linge, die biquadriert
rational genannt wird.

Lemma X.23.

Die erste von zwei Strecken verhilt sich zur zweiten wie das Quadrat Gber der ersten zum
Rechteck aus den beiden Strecken.



X.23.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das einem Quadrat tiber einer
biquadriert rationalen Strecke gleich ist, dann sind seine Seiten der Liange nach
inkommensurabel.

X.24.

Ist eine biquadriert rationale Strecke zu einer anderen kommensurabel, dann ist sie biquadriert
rational.

Lemma X.25.

Entsprechend, wie fiir quadriert rationale Strecken [Lemma X.19.] erklirt, sind nicht alle
Strecken, die im Biquadrat kommensurabel sind, auch im Quadrat kommensurabel, wie diese
nicht alle der Lange nach kommensurabel sind, aber alle Strecken, die der Lange nach
kommensurabel sind, da auch im Quadrat kommensurabel, sind auch im Biquadrat
kommensurabel.

Ist eine Strecke der Linge nach kommensurabel zu einer irrationalen Strecke, dann ist sie auch
im Quadrat und im Biquadrat zu ihr kommensurabel, ist sie aber nur im Quadrat zu ihr
kommensurabel, dann auch im Biquadrat.

X.25.

Ein Rechteck aus biquadriert rationalen Strecken, die der Linge nach kommensurabel sind, ist
quadriert rational.

X.26.

Ein Rechteck aus biquadriert rationalen Strecken, die nur im Quadrat kommensurabel sind, ist
entweder rational oder quadriert rational.

X.27.

Eine quadriert rationale Grof3e ist nicht um eine rationale Grofie groer als eine andere
quadriert rationale.

X.28.

Zwel biquadriert rationale Strecken finden, die nur im Quadrat kommensurabel sind und ein
rationales Rechteck ergeben.

X.29.

Zwei biquadriert rationale Strecken finden, die nur im Quadrat kommensurabel sind und ein
quadriert rationales Rechteck ergeben.

Lemma X.30.1

Zwei Quadratzahlen finden, deren Summe eine Quadratzahl ist.
Lemma X.30.2

Zwei Quadratzahlen finden, deren Summe keine Quadratzahl ist.

X.30.

Zwei im Quadrat kommensurable Strecken finden, deren gréflere im Quadrat um ein Quadrat
Uber einer zu ihr der Lange nach kommensurablen Strecke grof3er ist als das Quadrat Gber der
kleineren.

X.31.

Zwei im Quadrat kommensurable Strecken finden, deren groBere im Quadrat um ein Quadrat
tber einer zu ihr der Linge nach inkommensurablen Strecke groer ist als das Quadrat tiber der
kleineren.



X.32.

Zwei biquadriert rationale Strecken finden, die nur im Quadrat kommensurabel sind und ein
rationales Rechteck ergeben, so dass das Quadrat tiber der grofleren um ein Quadrat, dessen
Seite der Linge nach kommensurabel zur grof3eren ist, grofler ist als das Quadrat tiber der
kleineren.

X.33.

Zwel biquadriert rationale Strecken finden, die nur im Quadrat kommensurabel sind und ein
quadriert rationales Rechteck ergeben, so dass das Quadrat tber der gréBeren um ein Quadrat,
dessen Seite der Lange nach kommensurabel zur grof3eren ist, grof3er ist als das Quadrat Giber
der kleineren.

Lemma X.34.
Wird im Dreieck ABC mit rechtem Winkel in A die Senkrechte AD errichtet,

dann, sage ich,

ist das Rechteck aus CB mit BD gleich dem Quadrat iiber BA,

ist das Rechteck aus BC mit CD gleich dem Quadrat tiber CA,

ist das Rechteck aus BD mit DC gleich dem Quadrat iiber AD und
ist das Rechteck aus BC mit AD gleich dem Rechteck aus BA mit AC.

X.34.

Zwel im Quadrat inkommensurable Strecken finden, deren Summe der Quadrate rational ist
und die ein quadriert rationales Rechteck ergeben.

X.35.

Zwet im Quadrat inkommensurable Strecken finden, deren Summe der Quadrate quadriert
rational ist und die ein rationales Rechteck ergeben.

X.36.

Zwet im Quadrat inkommensurable Strecken finden, deren Summe der Quadrate quadriert
rational ist und die ein quadriert rationales Rechteck ergeben, das zur Summe der Quadrate
inkommensurabel ist.

Buch X. 2.Teil.
X.37

Werden zwei nur im Quadrat kommensurable Strecken zusammengesetzt, dann ist die ganze
Strecke irrational und wird eine quadriert kommensurabel binomische Strecke genannt.

X.38.

Werden zwei biquadriert rationale Strecken zusammengesetzt, die im Quadrat kommensurabel
sind und ein rationales Rechteck ergeben, dann ist die ganze Strecke irrational und wird
binomisch primir irrational genannt.

X.39.

Werden zwei biquadriert rationale Strecken zusammengesetzt, die im Quadrat kommensurabel
sind und ein quadriert rationales Rechteck ergeben, dann ist die ganze Strecke irrational und
wird binomisch sekundir irrational genannt.

X.40.

Werden zwei im Quadrat inkommensurable Strecken zusammengesetzt, deren Summe ihrer
Quadrate rational ist und die ein quadriert rationales Rechteck ergeben, dann ist die ganze
Strecke irrational und wird konjugiert binomisch genannt.
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X.41.

Werden zwei im Quadrat inkommensurable Strecken zusammengesetzt, deren Summe ihrer
Quadrate quadriert rational ist und die ein rationales Rechteck ergeben, dann ist die ganze
Strecke irrational und wird konjugiert binomisch primar irrational genannt.

X.42.

Werden zwei im Quadrat inkommensurable Strecken zusammengesetzt, deren Summe ihrer
Quadrate quadriert rational ist und die ein, zu ihr inkommensurables, quadriert rationales
Rechteck ergeben, dann ist die ganze Strecke irrational und wird konjugiert binomisch sekundir
irrational genannt.

Lemma X.43.

Witd eine Strecke AB in C und auch in D in jeweils zwei ungleiche Teile so geteilt, dass AC
grofler als DB ist, dann, sage ich, ist die Summe der Quadrate tiber AC und CB groBer als die
Summe der Quadrate iber AD und DB.

X.43.

Eine quadriert kommensurabel binomische Strecke lisst sich nur in einem Punkt in Strecken
aufteilen, die im Quadrat kommensurabel sind.

X.44.

Eine binomisch primir irrationale Strecke lasst sich nur in einem Punkt in biquadriert rationale
Strecken aufteilen, die im Quadrat kommensurabel sind und ein rationales Rechteck ergeben.

X.45.

Eine binomisch sekundir irrationale Strecke lasst sich nur in einem Punkt in biquadriert
rationale Strecken aufteilen, die im Quadrat kommensurabel sind und ein quadriert rationales

Rechteck ergeben.
X.46.

Eine konjugiert binomische Strecke ldsst sich nur in einem Punkt in Strecken aufteilen, deren
Summe ihrer Quadrate rational ist und die ein quadriert rationales Rechteck ergeben.

X.47.

Eine konjugiert binomisch primir irrationale Strecke lasst sich nur in einem Punkt in Strecken
aufteilen, deren Summe ihrer Quadrate quadriert rational ist und die ein rationales Rechteck
ergeben.

X.48.

Eine konjugiert binomisch sekundir irrationale Strecke lasst sich nur in einem Punkt in
Strecken aufteilen, deren Summe ihrer Quadrate quadriert rational ist und die ein, zu ihr
inkommensurables, quadriert rationales Rechteck ergeben.

Lemma X.49.

Unterteilung der quadriert binomischen Strecken.
X.49.

Eine quadriert binomische Strecke erster Art finden.
X.50.

Eine quadriert binomische Strecke zweiter Art finden.
X.51.

Eine quadriert binomische Strecke dritter Art finden.



X.52.

Eine quadriert binomische Strecke vierter Art finden.
X.53.

Eine quadriert binomische Strecke fiinfter Art finden.
X.54.

Eine quadriert binomische Strecke sechster Art finden.
Lemma X.55.

Werden zwei Quadrate AB, BC so aneinandergelegt, dass jeweils die Seiten DB und BE und die
Seiten FB und BG auf einer Geraden liegen und wird das Parallelogramm AC vervollstindigt,

dann, sage ich, ist AC ein Quadrat und verhilt sich DG zu AB, BC und verhilt sich DC zu AC,
CB wie die mittlere GroB3e in fortlaufend gleicher Proportion.

X.55.

Das von einer rationalen Strecke und einer quadriert binomischen Strecke erster Art
eingeschlossene Rechteck ist gleich dem Quadrat tiber einer quadriert kommensurabel
binomischen Strecke.

X.56.

Das von einer rationalen Strecke und einer quadriert binomischen Strecke zweiter Art
eingeschlossene Rechteck ist gleich einem Quadrat, dessen Seite, wie benannt, binomisch
primdr irrational ist.

X.57.

Das von einer rationalen Strecke und einer quadriert binomische Strecke dritter Art
eingeschlossene Rechteck ist gleich einem Quadrat, dessen Seite, wie benannt, binomisch
sekundar irrational ist.

X.58.

Das von einer rationalen Strecke und einer quadriert binomischen Strecke vierter Art
eingeschlossene Rechteck ist gleich einem Quadrat, dessen Seite, wie benannt, konjugiert
binomisch ist.

X.59.

Das von einer rationalen Strecke und einer quadriert binomischen Strecke fiinfter Art
eingeschlossene Rechteck ist gleich einem Quadrat, dessen Seite, wie benannt, konjugiert
binomisch primir irrational ist.

X.60.

Das von einer rationalen Strecke und einer quadriert binomischen Strecke sechster Art
eingeschlossene Rechteck ist gleich einem Quadrat, dessen Seite, wie benannt, konjugiert
binomisch sekundar irrational ist.

Lemma X.61.

Wird eine Strecke in ungleiche Teile geteilt, dann ist die Summe ihrer Quadrate gro3er als das
doppelte Rechteck, das sie ergeben.

X.61.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das dem Quadrat iiber einer quadriert
kommensurabel binomischen Strecke gleich ist, ist seine Breite eine quadriert binomische
Strecke erster Art.



X.62.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das dem Quadrat iiber einer
binomisch primir irrationalen Strecke gleich ist, ist seine Breite eine quadriert binomische
Strecke zweiter Art.

X.63.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das dem Quadrat iiber einer
binomisch sekundar irrationalen Strecke gleich ist, ist seine Breite eine quadriert binomische
Strecke dritter Art.

X.64.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das dem Quadrat tiber einer konjugiert
binomischen Strecke gleich ist, ist seine Breite eine quadriert binomische Strecke vierter Art.

X.65.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das dem Quadrat tiber einer konjugiert
binomisch primir irrationalen Strecke gleich ist, ist seine Breite eine quadriert binomische
Strecke funfter Art.

X.66.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das dem Quadrat tiber einer konjugiert
binomisch sekundir irrationalen Strecke gleich ist, ist seine Breite eine quadriert binomische
Strecke sechster Art.

X.67.

Eine Strecke, die zu einer binomischen Strecke der Linge nach kommensurabel ist, ist eine
quadriert binomische Strecke gleicher Art.

X.68.

Eine Strecke, die zu einer binomisch primar oder sekundir irrationalen Strecke kommensurabel
ist, ist ebenso binomisch primar oder sekundir irrational.

X.69.

Eine Strecke, die zu einer konjugiert binomischen Strecke der Linge nach kommensurabel ist,
ist eine konjugiert binomische Strecke.

X.70.
Eine Strecke, die zu einer konjugiert binomisch primir irrationalen Strecke der Liange nach
kommensurabel ist, ist eine konjugiert binomisch primir irrationale Strecke.

X.71.

Eine Strecke, die zu einer konjugiert binomisch sekundar irrationalen Strecke der Linge nach
kommensurabel ist, ist eine konjugiert binomisch sekundir irrationale Strecke.

X.72.

Eine rationale und eine quadriert rationale Fliche zusammen sind gleich dem Quadrat tber
einer von vier verschiedenen binomischen Strecken, der quadriert kommensurabel binomischen
und der binomisch primair irrationalen, der konjugiert binomischen und der konjugiert
binomisch primir irrationalen Strecke.

X.73.

Zwel quadriert rationale Flichen zusammen sind gleich einem Quadrat tiber einer von zwei
verschiedenen binomischen Strecken, der binomisch sekundir irrationalen und der konjugiert
binomisch sekundar irrationalen Strecke.



Buch X, 3.Teil.
X.74.

Wird von einer rationalen oder quadriert rationalen Strecke eine Strecke weggenommen, die zu
ithr nur im Quadrat kommensurabel ist, dann ist die restliche Strecke irrational und wird
quadriert kommensurabel apotomisch genannt.

X.75.

Wird von einer biquadriert rationalen Strecke eine Strecke weggenommen, die zu ihr im
Quadrat kommensurabel ist und mit ihr ein rationales Rechteck ergibt, dann ist die restliche
Strecke irrational und wird apotomisch primar irrational genannt.

X.76.

Wird von einer biquadriert rationalen Strecke eine Strecke weggenommen, die zu ihr im
Quadrat kommensurabel ist und mit ihr ein quadriert rationales Rechteck ergibt, dann ist die
restliche Strecke irrational und wird apotomisch sekundir irrational genannt.

X.717.

Wird von einer Strecke eine Strecke weggenommen, die zu ihr im Quadrat inkommensurabel
ist, wobei die Summe der Quadrate Uber den beiden Strecken rational ist und die beiden
Strecken ein quadriert rationales Rechteck ergeben, dann ist die restliche Strecke irrational und
wird konjugiert apotomisch genannt.

X.78.

Wird von einer Strecke eine Strecke weggenommen, die zu ihr im Quadrat inkommensurabel
ist, wobei die Summe der Quadrate tiber den beiden Strecken quadriert rational ist und die
beiden Strecken ein rationales Rechteck ergeben, dann ist die restliche Strecke irrational und
wird konjugiert apotomisch primir irrational genannt.

X.79.

Wird von einer Strecke eine Strecke weggenommen, die zu ihr im Quadrat inkommensurabel
ist, wobei die Summe der Quadrate iiber den beiden Strecken quadriert rational ist und die
beiden Strecken ein quadriert rationales Rechteck ergeben, das zur Summe der Quadrate
inkommensurabel ist, dann ist die restliche Strecke irrational und wird konjugiert apotomisch
sekundir irrational genannt.

X.80.

Zu jeder apotomischen Strecke gibt es nur eine erginzende Strecke, die zur ganzen Strecke im
Quadrat kommensurabel ist.

X.81.

Zu jeder apotomisch primar irrationalen Strecke gibt es nur eine ergianzende Strecke, die zur
ganzen Strecke im Quadrat kommensurabel ist und mit ihr ein rationales Rechteck ergibt.X.82.

Zu jeder apotomisch sekundir irrationalen Strecke gibt es nur eine erginzende Strecke, die zur
ganzen Strecke im Quadrat kommensurabel ist und mit ihr ein quadriert rationales Rechteck
ergibt.

X.82.

Zu jeder apotomisch sekundir irrationalen Strecke gibt es nur eine erginzende Strecke, die zur
ganzen Strecke im Quadrat kommensurabel ist und mit ihr ein quadriert rationales Rechteck
ergibt.



X.83.

Zu jeder konjugiert apotomischen Strecke gibt es nur eine erganzende Strecke, die zur ganzen
Strecke im Quadrat inkommensurabel ist, wobei die Summe ihrer Quadrate rational und das
sich mit ihr ergebende Rechteck quadriert rational ist.

X.84.

Zu jeder konjugiert apotomisch primir irrationalen Strecke gibt es nur eine erginzende Strecke,
die zur ganzen Strecke im Quadrat inkommensurabel ist, wobei die Summe ihrer Quadrate
quadriert rational und das sich mit ihr ergebende Rechteck rational ist.

X.85.

Zu jeder konjugiert apotomisch sekundir irrationalen Strecke gibt es nur eine erginzende
Strecke, die zur ganzen Strecke im Quadrat inkommensurabel ist, wobei die Summe der
Quadrate Gber ithnen quadriert rational ist und sie mit ihr ein quadriert rationales Rechteck
ergibt, das zur Summe der Quadrate inkommensurabel ist.

Lemma X.86,

Unterteilung der quadriert apotomischen Strecken.
X.86.

Eine quadriert apotomische Strecke erster Art finden.
X.87.

Eine quadriert apotomische Strecke zweiter Art finden.
X.88.

Eine quadriert apotomische Strecke dritter Art finden.
X.89.

Eine quadriert apotomische Strecke vierter Art finden.
X.90.

Eine quadriert apotomische Strecke funfter Art finden.
X.91.

Eine quadriert apotomische Strecke sechster Art finden.
X.92.

Das von einer rationalen Strecke und einer quadriert apotomischen Strecke erster Art
eingeschlossene Rechteck ist gleich dem Quadrat Giber einer quadriert kommensurabel
apotomischen Strecke.

X.93.

Das von einer rationalen Strecke und einer quadriert apotomischen Strecke zweiter Art
eingeschlossene Rechteck ist gleich dem Quadrat Giber einer apotomisch primar irrationalen
Strecke.

X.9%4.

Das von einer rationalen Strecke und einer quadriert apotomischen Strecke dritter Art
eingeschlossene Rechteck ist gleich dem Quadrat tiber einer apotomisch sekundir irrationalen
Strecke.

X.95.

Das von einer rationalen Strecke und einer quadriert apotomischen Strecke vierter Art
eingeschlossene Rechteck ist gleich dem Quadrat tiber einer konjugiert apotomischen Strecke.



X.96.

Das von einer rationalen Strecke und einer quadriert apotomischen Strecke funfter Art
eingeschlossene Rechteck ist gleich dem QQuadrat tGber einer konjugiert apotomisch primar
irrationalen Strecke.

X.97.

Das von einer rationalen Strecke und einer quadriert apotomischen Strecke sechster Art
eingeschlossene Rechteck ist gleich dem Quadrat tiber einer konjugiert apotomisch sekundir
irrationalen Strecke.

X.98.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das dem Quadrat iiber einer quadrirt
kommensurabel apotomischen Strecke gleich ist, ist seine andere Seite eine quadriert
apotomische Strecke erster Art.

X.99.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das dem Quadrat iiber einer
apotomisch primar irrationalen Strecke gleich ist, ist seine andere Seite eine quadriert
apotomische Strecke zweiter Art.

X.100.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das dem Quadrat iiber einer
apotomisch sekundir irrationalen Strecke gleich ist, ist seine andere Seite eine quadriert
apotomische Strecke dritter Art.

X.101.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das dem Quadrat tiber einer konjugiert
apotomischen Strecke gleich ist, ist seine andere Seite eine quadriert apotomische Strecke
vierter Art.

X.102.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das dem Quadrat tiber einer konjugiert
apotomisch primir irrationalen Strecke gleich ist, ist seine andere Seite eine quadriert
apotomische Strecke funfter Art.

X.103.

Wird auf einer rationalen Strecke ein Rechteck errichtet, das dem Quadrat tiber einer konjugiert
apotomisch sekundir irrationalen Strecke gleich ist, ist seine andere Seite eine quadriert
apotomische Strecke sechster Art.

X.104.

Eine Strecke, die zu einer apotomischen Strecke der Lange nach kommensurabel ist, ist eine
quadriert apotomische Strecke gleicher Art.

X.105.

Eine Strecke, die entweder zu einer apotomisch primir oder zu einer apotomisch sekundar
irrationalen Strecke kommensurabel ist, ist ebenfalls entweder apotomisch primir oder
apotomisch sekundar irrational.

X.106.

Eine Strecke, die zu einer konjugiert apotomischen Strecke kommensurabel ist, ist konjugiert
apotomisch.



X.107.
Eine Strecke, die zu einer konjugiert apotomisch primir irrationalen Strecke kommensurabel ist,

ist konjugiert apotomisch primar irrational.

X.108.

Eine Strecke, die zu einer konjugiert apotomisch sekundar irrationalen Strecke kommensurabel
ist, ist konjugiert apotomisch sekundir irrational.

X.109.

Wird von einem rationalen Rechteck ein quadriert rationales Rechteck weggenommen, ist das
restliche Rechteck irrational und gleich dem Quadrat entweder tiber einer apotomischen oder
tber einer konjugiert apotomischen Strecke.

X.110.

Wird von einem quadriert rationalen Rechteck ein rationales Rechteck weggenommen, dann ist
das restliche Rechteck irrational und gleich dem Quadrat entweder tiber einer apotomisch
primir irrationalen oder tiber einer konjugiert apotomisch primir irrationalen Strecke.

X.111.

Wird von einem quadriert rationalen Rechteck ein dazu inkommensurables, quadriert rationales
Rechteck weggenommen, dann ist das restliche Rechteck irrational und gleich dem Quadrat
entweder Giber einer apotomisch sekundir irrationalen oder tiber einer konjugiert apotomisch
sekundar irrationalen Strecke.

X.112.

Eine apotomische Strecke ist keiner binomischen Strecke gleich.

X.112, Corollar:

Keine der benannten apotomischen und irrationalen Strecken kann eine Strecke der anderen
Benennungen sein.

X.113.

Ist die eine Seite eines rationales Rechtecks eine binomische Strecke, dann ist die andere Seite
eine apotomische Strecke, die als quadriert apotomische Strecke von der gleichen Art ist wie die
andere als quadriert binomische Strecke, wobei ihre Teilstrecken zueinander kommensurabel
sind und im gleichen Verhaltnis stehen.

X.114.

Ist die eine Seite eines rationales Rechtecks eine apotomische Strecke, dann ist die andere Seite
eine binomische Strecke, die als quadriert binomische Strecke von der gleichen Art ist wie die
andere als quadriert apotomische Strecke, wobei ihre Teilstrecken zueinander kommensurabel
sind und im gleichen Verhaltnis stehen.

X.115.

Ein Rechteck aus einer apotomischen Strecke mit einer binomischen Strecke, deren eine
Teilstrecken kommensurabel zu den Teilstrecken der anderen sind und in gleichen Verhiltnissen
stehen, ist rational.

X.116.

Von einer quadriert rationalen Strecke ausgehend kénnen unbegrenzt viele irrationale Strecken
gebildet werden, die ihr und einander nicht gleichen.

X.117.

Die Diagonale eines Quadrats ist zu seiner Seite der Lange nach inkommensurabel.



Buch XI.
XI.1.

Eine Gerade liegt in einer Ebene und nicht zum Teil nicht in ihr.
X1.2.

Zwei Gerade, deren eine die andere schneidet, liegen in einer Ebene und es liegen alle Dreiecke
jeweils in einer Ebene.

XI.3.

Zwei Ebenen, deren eine die andere schneidet, schneiden sich in einer Geraden, die beiden
gemeinsam 1st.

XI.4.

Bildet eine Gerade mit zwei Geraden in ithrem Schnittpunkt rechte Winkel, dann steht sie
senkrecht zur Ebene, in der die Geraden liegen.

XI.5.

Drei Gerade, in deren gemeinsamen Schnittpunkt eine Senkrechte errichtet ist, liegen in
derselben Ebene.

XI.6.

Zwei zur selben Ebene senkrechte Gerade sind parallel.

XI1.7.

Die Gerade durch zwei beliebige Punkte auf Parallelen liegt in der Ebene der Parallelen.
XI.8.

Steht eine von zwei Parallelen senkrecht zu einer Ebene, dann steht auch die andere senkrecht
zu derselben Ebene.

XI.9.

Gerade sind parallel, die einer anderen parallel sind, auch wenn sie nicht mit ihr in derselben
Ebene liegen.

X1.10.

Zwet sich schneidende Gerade, die schneidenden Geraden einer anderen Ebene parallel sind,
bilden gleiche Winkel.

XI.11.

Auf einer Ebene die Senkrechte durch einen nicht in ihr liegenden Punkt errichten.
XI1.12.

An einem Punkt einer Ebene die Senkrechte errichten.

X1.13.

Durch denselben Punkt einer Ebene kénnen nicht zwei Senkrechte gezogen werden.
XI1.14.

Ebenen, zu denen dieselbe Gerade senkrecht steht, sind parallel.

XI.15.

Sind zwei sich schneidende Gerade einer Ebene den Geraden einer anderen Ebene parallel,
dann sind die Ebenen parallel.

XI.16.

Die Schnittgeraden in parallelen Ebenen, die von einer Ebene geschnitten werden, sind parallel.
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XI.17.

Die Abschnitte der Geraden, die von parallelen Ebenen geschnitten werden, stehen im gleichen
Verhiltnis.

XI.18.
Die Ebenen, in denen eine Senkrechte zu einer Ebene liegt, stehen senkrecht zu dieser Ebene.

XI.19.

Die Schnittgerade von Ebenen, die senkrecht zu einer Ebene stehen, steht senkrecht zu dieser
Ebene.

XTI.20.

Im Raumwinkel, der von drei ebenen Winkeln gebildet wird, sind je zwei Winkel zusammen
grofBer als der dritte.

XI.21.

Die ebenen Winkel, die einen Raumwinkel bilden, sind zusammen kleiner als vier rechte
Winkel.

XI.22.

Drei Strecken iiber denen ebene Winkel errichtet sind, von denen je zwei zusammen groB3er
sind als der dritte und die jeweils von gleichen Strecken eingeschlossen werden, sind den Seiten
eines Dreiecks gleich.

XI.23.

Aus drei ebenen Winkel, die zusammen kleiner als vier rechte Winkel sind und von denen je
zwei zusammen grofer sind als der dritte, einen Raumwinkel bilden.

Lemma X1.23.

Zu zwei gegebenen Strecken diejenige finden, die um das Quadrat der einen kleiner ist als das
Quadrat der anderen.

XI1.24.

Die gegentiberliegenden Flichen eines Korpers, der in Linge, Breite und Hohe zwischen
parallelen Ebenen liegt, sind gleiche und dhnliche Parallelogramme.

XI.25.

Von den durch eine, zu einer der gegentiberliegenden Flichen eines Parallelepipeds parallelen,
es schneidende Ebene abgeteilten Korpern verhilt sich einer zum andern wie seine
Grundfliche zur andern.

XTI.26.

An einer Geraden in einem gegebenen Punkt einen Raumwinkel anlegen, der einem gegebenen
gleich ist.

X1.27.
An einer Strecke ein Parallelepiped, das einem gegebenen ahnlich ist, dhnlich errichten.

XI.28.

Ein Parallelepiped, das von einer Ebene geschnitten wird, in der die Diagonalen zweier
gegentberliegender Fliachen liegen, wird dadurch in zwei gleiche Teile geteilt.

XI.29.

Parallelepipede derselben Grundfliche und Hohe, deren Kanten dieselben Geraden schneiden,
sind gleich.



XI.30.

Parallelepipede derselben Grundfliche und Hohe, deren Kanten nicht dieselben Geraden
schneiden, sind gleich.

XI1.31.

Parallelepipede gleicher Grundfliche und Hohe sind gleich.

XI1.32.

Gleich hohe Parallelepipede stehen im gleichen Verhaltnis wie ithre Grundfliachen.
X1.33.

Ahnliche Parallelepipede stehen im gleichen Verhiltnis wie Kuben tber entsprechenden ihrer
Kanten.

XI.34.

Die Grundflichen gleicher Parallelepipede stehen im umgekehrten Verhaltnis ihrer Héhen und
Parallelepipede, der Grundflichen im umgekehrten Verhiltnis ihrer H6hen stehen, sind gleich.

XI.35.

Die Winkel, die von Geraden gebildet werden, die jeweils tiber zwei einen gleichen Winkel
bildenden Geraden durch deren Schnittpunkt verlaufen und mit ihnen gleiche Winkel
einschlieBen, mit den Geraden durch ihre Schnittpunkte und die FuBBpunkte der Senkrechten in
beliebigen ihrer Punkte zu den Ebenen, in denen jene Geraden liegen, sind gleich.

XI.36.

Das Parallelepiped, dessen Kanten gleich drei Strecken sind, die in fortlaufend gleicher
Proportion stehen, ist gleich dem gleichseitigen Parallelepiped mit den gleichen Winkeln, dessen
Kanten gleich der mittleren Strecke sind.

XI.37.

Vier dhnliche und dhnlich errichtete parallelepipede Korper, deren Kanten vier Strecken gleich
sind, die in Proportion stehen, stehen in Proportion und die Strecken, die den Kanten von vier
dhnlichen und dhnlich errichteten, in Proportion stehenden parallelepipeden Kérpern gleich
sind, stehen in Proportion.

XI.38.

Werden die gegeniiberliegenden Seiten eines Wiirfels von schneidenden Ebenen jeweils in zwel
gleiche Teile geteilt, dann wird die Diagonale des Wiirfels von den Ebenen und wird die
Schnittgerade der Ebenen von der Diagonalen in zwei gleiche Teile geteilt.

X1.39.

Zwei Prismen gleicher Héhe, wovon das eine ein Parallelogramm und das andere ein Dreieck
zur Grundfliche hat, wobei das Parallelogramm das Doppelte des Dreiecks ist, sind gleich.



Buch XII.
XII.1.

Ahnliche Polygone, die einem Kreis einbeschrieben sind, stehen im Verhiltnis der Quadrate
Uber den Durchmessern der Kreise.

XII1.2.
Kreise stehen im Verhiltnis der Quadrate tber ihren Durchmessern.

XII.3.

Jede Pyramide auf dreieckiger Grundfliche lasst sich in zwei gleiche, der ganzen dhnliche
Pyramiden und in zwei gleiche Prismen aufteilen, die zusammen groB3er als die Hilfte der
Pyramide sind.

XII.4.

Werden zwei gleich hohe Pyramiden mit dreieckiger Grundflache jeweils in zwei gleiche, der
ganzen dhnliche Pyramiden und in zwei gleiche Prismen aufgeteilt, dann verhilt sich die
Grundfliche der einen Pyramide zur Grundfliche der anderen wie alle Prismen zusammen in
der einen zu allen Prismen zusammen in der anderen Pyramide auch dann, wenn die Aufteilung
der aufgeteilten Pyramiden auf gleiche Weise fortgesetzt wird.

XII.5.
Gleich hohe Pyramiden auf dreieckiger Grundfliche stehen im Verhiltnis ihrer Grundflichen.
XII.6.

Pyramiden gleicher Héhe, deren Grundflichen Polygone sind, stehen im Verhaltnis ihrer
Grundflichen.

XII1.7.
Jedes Prisma ist in drei gleiche Pyramiden mit dreieckiger Grundfliche aufteilbar.
XII1.8.

Ahnliche Pyramiden mit dreieckigen Grundflichen stehen im Verhiltnis der Kuben iiber
entsprechenden Kanten.

XII.9.

Die Grundflichen gleicher Pyramiden mit dreieckigen Grundflichen stehen im umgekehrten
Verhiltnis ihrer Hohen und die Pyramiden mit dreieckigen Grundflichen, deren Grundflichen
im umgekehrten Verhiltnis ihrer Hohen stehen, sind gleich.

XII.10.

Jeder Kegel ist dem Dirittel eines Zylinders mit gleicher Grundfliche und Hoéhe gleich.
XII.11.

Sowohl Kegel wie Zylinder gleicher Hohe stehen im Verhaltnis ihrer Grundfliachen.
XII.12.

Sowohl ahnliche Kegel wie ahnliche Zylinder stehen im Verhiltnis der Kuben tber den
Durchmessern ithrer Grundflachen.

XII.13.

Wird ein Zylinder von einer schneidenden, zu den Grundflichen parallelen Ebene geteilt, dann
stehen die abgeteilten Achsen im Verhiltnis der abgeteilten Zylinder.

XII1.14.

Sowohl Kegel wie Zylinder mit gleichen Grundflichen stehen im Verhiltnis ihrer Hohen.
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XII.15.

Die Grundflichen gleicher Kegel und gleicher Zylinder stehen im umgekehrten Verhiltnis ihrer
Ho6hen und Kegel und Zylinder, deren Grundflichen im umgekehrten Verhiltnis ihrer Hohen
stehen, sind gleich.

XII.16.

In den groBleren von zwei Kreisen um denselben Mittelpunkt ein Polygon gerader Seitenzahl
einbeschreiben, das den kleineren nicht berthrt.

XII.17.

In die groBere von zwei Kugeln um denselben Mittelpunkt ein Polyeder einbeschreiben, das die
kleinere nicht berthrt.

Zusatz XI1.17

Das Polyeder, das der Kugel BCDE einbeschrieben ist, steht zu einem dhnlichen Polyeder, das
einer anderen Kugel mit dem Mittelpunkt A einbeschrieben wird, im Verhaltnis des Kubus tber
dem Durchmesser der Kugel BCDE zum Kubus tiber dem Durchmesser der anderen Kugel.

XII.18.

Kugeln stehen im Verhiltnis der Kuben tiber thren Durchmessern.

Buch XIII.
XIII.1.

Das Quadrat tber der Strecke aus dem gro3eren Teil einer in stetiger Teilung geteilten Strecke
zusammen mit der Hilfte der Strecke ist gleich dem fiinffachen Quadrat Giber der Hilfte der
Strecke.

XTII.2.

Ist das Quadrat tber einer Strecke gleich dem fiinffachen Quadrat iiber einem ihrer Abschnitte,
dann ist der andere Abschnitt gleich dem groBerem Teil der in stetiger Teilung geteilten
doppelten Strecke.

XIII.3.

Das Quadrat tber der Strecke aus dem kleineren Teil einer in stetiger Teilung geteilten Strecke
und der Hilfte des gréfleren Teiles zusammen ist gleich dem fiinffachen Quadrat tGber der
Hilfte der gréBeren Strecke.

XIII1.4.

Das Quadrat tber einer in stetiger Teilung geteilten Strecke zusammen mit dem Quadrat Gber
dem kleineren Teil ist gleich dem dreifachen Quadrat tber dem groBeren Teil.

XIII.5.

Eine nach stetiger Teilung geteilte Strecke zusammen mit ihrem groBeren Teil ist der grof3ere
Teil der zusammengesetzten Strecke nach stetiger Teilung geteilt.

XIII.6.

Die Teile einer Strecke rationaler oder quadriert rationaler Linge, die in stetiger Teilung geteilt
ist, sind irrational und zwar apotomisch.

XIII.7.

Ein gleichseitiges Funfeck, in dem drei Winkel, nebeneinanderliegend oder nicht, gleich sind, ist
gleichwinklig.
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XIII.8.

Die Sehnen unter zwei nebeneinanderliegenden Winkeln eines gleichseitigen und
gleichwinkligen Funfecks schneiden sich in stetiger Teilung, wobei die gré3eren Teile den
Seiten des Funfecks gleich sind.

XIII.9.

Die Seiten eines demselben Kreis einbeschriebenen gleichseitigen Sechsecks und eines
gleichseitigen Zehnecks zusammen ergeben eine Strecke, die in stetiger Teilung geteilt ist, wobei
die Seite des Sechsecks der groB3ere Teil ist.

XIII1.10.

Das Quadrat tiber der Seite eines in einen Kreis einbeschriebenen gleichseitigen Funfecks ist
gleich den Quadraten iiber den Seiten des diesem Kreis einbeschriebenen gleichseitigen
Sechsecks und des ihm einbeschriebenen gleichseitigen Zehnecks zusammen.

XIII.11.

Die Seite eines gleichseitigen Fiinfecks, das einem Kreis mit rationalem oder quadriert
rationalem Durchmesser einbeschrieben ist, ist konjugiert apotomisch.

XIII.12.

Das Quadrat Gber der Seite eines gleichseitigen Dreiecks, das einem Kreis einbeschrieben ist, ist
gleich dem dreifachen Quadrat iiber dem Radius.

XIII.13.

Ein Tetraeder einer Kugel mit gegebenem Durchmesser einbeschreiben.
Das Quadrat tiber dem Durchmesser der Kugel ist dann gleich dem einundeinhalbfachen
Quadrat uber der Kante des Tetraeders.

XIII.14.

Ein Oktaeder einer Kugel mit gegebenem Durchmesser einbeschreiben.
Das Quadrat tiber dem Durchmesser der Kugel ist dann gleich dem doppelten Quadrat tiber
der Kante des Oktaeders.

XIII.15.

Einen Wirfel einer Kugel mit gegebenem Durchmesser einbeschreiben.
Das Quadrat tiber dem Durchmesser der Kugel ist dann gleich dem dreifachen Quadrat iiber
der Kante des Wurfels.

XIII.16.

Ein Tkosaeder einer Kugel mit gegebenem rationalem oder quadriert rationalem Durchmesser
einbeschreiben.
Die Kante des Ikosaeders ist dann irrational und zwar konjugiert apotomisch.

Zusatz XI11.16:

Offensichtlich ist das Quadrat tiber dem Durchmesser der Kugel gleich dem fiinffachen
Quadrat Giber dem Radius des Kreises, tiber dem das Ikosaeder errichtet ist, und ist der
Durchmesser der Kugel gleich der Seite des Sechsecks und der doppelten Seite des Zehnecks,
die jenem Kireis einbeschrieben sind, zusammen.

XII1.17.

Ein Dodekaeder einer Kugel mit gegebenem rationalem oder quadriert rationalem
Durchmesser einbeschreiben.
Die Kante des Dodekaeders ist dann irrational und zwar apotomisch.
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XIII.18.

Die Kanten der funf verschiedenen Polyeder, die Kugeln mit gleichem Durchmesser
einbeschrieben sind, darstellen und vergleichen.

Zusatz XIII.18:

Auler den finf erwihnten Kérpern kann kein Polyeder konstruiert werden, das von gleichen,
gleichseitigen und gleichwinkligen Flichen begrenzt wird.

Lemma XIII.18.

Der Winkel eines gleichseitigen und gleichwinkligen Funfecks ist gleich einem und einem
Funftel eines rechten Winkels.

Buch XIV.
XIV.1.

Die senkrechte Strecke von der Seite eines Fiinfecks zum Mittelpunkt des Kreises, dem es
einbeschrieben ist, ist die Hilfte der Strecke aus den Seiten eines Sechsecks und eines Zehnecks
zusammen, die demselben Kreis einbeschrieben sind.

Lemma XIV.2.

Das Quadrat tiber der Sehne unter zwei Seiten eines gleichseitigen und gleichwinkligen
Finfecks zusammen mit dem Quadrat iiber einer Seite des Funfecks ist gleich dem funffachen
Quadrat Uiber dem Radius des Kreises, dem es einbeschrieben ist.

XIV.2.

Die finfeckige Seitenfliche eines Dodekaeders und die dreieckige Seitenfliche eines Ikosaeders,
die derselben Kugel einbeschrieben sind, haben den gleichen Umkreis.

XIV.3.

Das dreiBBigfache Rechteck aus der senkrechten Strecke von der Seite eines gleichseitigen und
gleichwinkligen Funfecks zum Mittelpunkt des Kreises, dem es einbeschrieben ist, mit einer
Seite des Funfecks ist gleich der Oberfliche dessen Dodekaeders.

Das dreiBBigfache Rechteck aus der senkrechten Strecke von der Seite eines gleichseitigen und
gleichwinkligen Dreiecks zum Mittelpunkt des Kreises, dem es einbeschrieben ist, mit einer
Seite des Dreiecks ist gleich der Oberfliche dessen Ikosaeders.

XIV.4.

Die Oberflache eines Dodekaeders verhalt sich zur Oberfliche eines Ikosaeders wie die Kante
eines Wirfels zur Kante des Ikosaeders.

Lemma XIV/A.

Sind zwei Strecken in stetiger Teilung geteilt, dann verhalt sich die eine Strecke zu threm
grofleren Teil wie die andere Strecke zu ithrem groBeren Teil.

XIV.5.

Die Seite des Quadrats, das dem Quadrat iiber einer in stetiger Teilung geteilten Strecke
zusammen mit dem Quadrat tber dessen groBeren Teil gleich ist, verhilt sich zur Seite des
Quaderats, das dem Quadrat Gber der ganzen Strecke zusammen mit dem Quadrat iiber dem
kleineren Teil gleich ist, wie die Kante eines Wiirfel zur Kante eines Ikosaeders.

XIV.6.

Das Volumen eines Dodekaeders verhalt sich zum Volumen eines lkosaeders wie die Kante
eines Wirfels zur Kante eines Ikosaeders.
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Zusatz XIV.6.:

Es verhilt sich die Seite des Quadrats, das dem Quadrat iiber einer in stetiger Teilung geteilten
Strecke zusammen mit dem Quadrat tber dessen gro3eren Teil gleich ist, zur Seite des
Quadrats, das dem Quadrat Gber der ganzen Strecke zusammen mit dem Quadrat tiber dem
kleineren Teil gleich ist, wie die Kante eines Wiirfel zur Kante eines Ikosaeders [wie XIV.5.].

Buch XV.
XV.1.

Einem gegebenen Wiirfel ein Tetraeder einbeschreiben.

XV.2.

Einem gegebenen Tetraeder ein Oktaeder einbeschreiben.

XV.3.

Einem gegebenen Wiirfel ein Oktaeder einbeschreiben.

XV4.

Einem gegebenen Oktaeder einen Wiirfel einbeschreiben.

XV.5.

Einem gegebenen Ikosaeder ein Dodekaeder einbeschreiben.

XV. 6.

Die Anzahl der Kanten und Ecken der fiinf Polyeder bestimmen.
XV.7.

Die Neigungen der Seitenflichen an den Kanten der fiinf Polyeder bestimmen.

XV.7b Neigungswinkel am Octaeder

XV.7c Neigungswinkel am Icosaeder

XV.7d Neigungswinkel am Dodekaeder
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